



Генеральная Ассамблея

Одиннадцатая чрезвычайная специальная сессия

9-е пленарное заседание

Четверг, 24 марта 2022 года, 10 ч 00 мин
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель г-н Шахид (Мальдивские Острова)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Бланко Конде (Доминиканская Республика), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 10 ч 15 мин.

Пункт 5 повестки дня (продолжение)

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136)

Проекты резолюций (A/ES-11/L.2 и A/ES-11/L.3)

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сегодня мы заслушаем оставшихся ораторов из списка, перенесенного с проведенного вчера 8-го пленарного заседания (см. A/ES-11/PV.8).

Г-н Белеффи (Сан Марино) (*говорит по-английски*): Республика Сан-Марино присоединяется к заявлению, сделанному вчера (см. A/ES-11/PV.7) от имени Европейского союза, и сейчас я добавлю несколько соображений в своем национальном качестве.

Сан-Марино осуждает агрессию России против Украины и глубоко обеспокоено продолжающимся конфликтом, а также возникшим в связи с ним гуманитарным кризисом. Сан-Марино является

одним из авторов проекта резолюции A/ES-11/L.2, озаглавленного «Гуманитарные последствия агрессии против Украины». В результате продолжающихся боевых действий, интенсивность которых, к сожалению, растет, уже погибло более 2000 гражданских лиц, включая женщин и детей. С каждым часом страдания мирного населения усугубляются. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, число внутренне перемещенных лиц с учетом тех, кто уехал в другие страны, составляет более 10 миллионов человек, то есть почти четверть населения Украины. Их число продолжает расти.

Сан-Марино решительно осуждает избирательные и непропорциональные нападения на гражданское население, в том числе избирательные обстрелы, авиаудары и использование взрывных устройств в густонаселенных районах. Международное гуманитарное право однозначно трактует эту ситуацию. Мирные жители и гражданская инфраструктура должны быть защищены. Призываем стороны соблюдать принципы международного гуманитарного права и решительно осуждаем нападения на мирное население и объекты гражданской инфраструктуры, включая больницы и школы. Вновь заявляем, что применение оружия взрывного действия в населенных пунктах оказывает разрушительное и избирательное воздействие на гражданское население, подвергая риску, прежде всего, детей.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



В условиях продолжающихся боевых действий многие люди остаются заблокированными в районах, конфликт в которых находится в активной фазе, и из-за перебоев в работе основных служб не могут удовлетворить даже свои самые элементарные потребности. Гражданские лица оказались в ужасных условиях: они неделями живут под землей без воды, еды, тепла, электричества и лекарств. Подчеркиваем важность защиты гуманитарных коридоров для обеспечения безопасного прохода гражданских лиц, покидающих свои дома в поисках безопасности и защиты. Призываем также защитить работников гуманитарных организаций, которые, рискуя своей жизнью, доставляют помощь и оказывают основные услуги населению, в частности его наиболее уязвимым группам, таким как женщины и девочки, пожилые люди, инвалиды и тяжелобольные. Положение этих уязвимых групп населения вызывает у нас особую обеспокоенность. Женщины и девочки нуждаются в нашем пристальном внимании, поскольку в сложившихся обстоятельствах они больше других рискуют стать жертвами насилия и эксплуатации.

Сан-Марино выражает искреннюю солидарность с народом Украины и просит все стороны, участвующие в боевых действиях, поставить во главу угла гуманитарные императивы. Мы готовы прилагать усилия для смягчения последствий этой чрезвычайной гуманитарной ситуации и решения проблемы, связанной с беспрецедентным числом перемещенных лиц. С начала конфликта Сан-Марино приняло почти 300 беженцев из Украины, и наше правительство совместно с гражданским обществом, частными структурами и спортивными федерациями работает над тем, чтобы способствовать интеграции и вовлечению этих беженцев, которые в основном являются женщинами и детьми, в жизнь нашей страны. Правительство распорядилось предоставлять субсидию сан-маринским семьям, принимающим украинских беженцев, для покрытия основных расходов. Кроме того, мы начали сбор средств для частичного финансирования мероприятий, необходимых для благополучного пребывания беженцев в нашей стране. В фонд уже поступили щедрые взносы от граждан Сан-Марино, а также государственных и частных организаций. Граждане Сан-Марино также внесли свой вклад в сбор медицинского оборудования, которое будет передано в дар Украине.

Республика Сан-Марино сопереживает людям, оказавшимся в трагической ситуации, в которой они сталкиваются с угрозой нападения. Мы слышим невыносимый и несмолкающий грохот войны. Мы видим, как разрушаются здания, дома и целые города. Всему этому необходимо положить конец. Сан-Марино продолжает призывать к немедленному прекращению военных действий. Мы не принимаем и никогда не примем использование оружия в качестве средства разрешения споров, которые должны урегулироваться с опорой на нормы международного права, принципы Устава Организации Объединенных Наций и инструменты политического посредничества. Надежный и мирный вариант урегулирования этого кризиса, который глубоко ранит все народы и страны, твердо верящие в ценности мира, удастся найти только путем политического диалога. Призываем все стороны вернуться к дипломатическим переговорам. Это единственный способ остановить эту трагедию и единственный путь вперед.

Г-н Ке (Камбоджа) (*говорит по-английски*): От имени Королевского правительства Камбоджи хотел бы выразить искренние соболезнования народу и правительству Соединенных Штатов в связи с кончиной бывшего государственного секретаря Мадлен Олбрайт. Да упокоится душа ее с миром.

Камбоджа глубоко обеспокоена осложнением ситуации и усугублением гуманитарных последствий продолжающихся военных действий на Украине, включая жертвы среди гражданского населения, перемещение людей и растущий поток беженцев в соседние страны. В проекте резолюции A/ES-11/L.2, находящемся на рассмотрении Генеральной Ассамблеи, содержится обращенный к государствам-членам и международному сообществу призыв урегулировать гуманитарный кризис на Украине. В этой тяжелой ситуации критически важно, чтобы все стороны обеспечивали безопасный и беспрепятственный доступ для оказания гуманитарной помощи всем нуждающимся в ней людям на Украине и в соседних странах. Гражданские лица и объекты гражданской инфраструктуры не должны подвергаться нападению. Все стороны должны соблюдать международное гуманитарное право и международное право прав человека.

В своем заявлении по Украине, опубликованном 3 марта, министры иностранных дел стран Ассоциации государств Юго-Восточной Азии

призвали к прекращению огня или заключению перемирия и продолжению политического диалога, направленного на достижение устойчивого мира на Украине. Они подчеркнули важность прекращения огня для создания условий, благоприятствующих проведению переговоров с целью урегулировать текущий кризис и не допустить усугубления страданий ни в чем не повинных людей.

Как государство, дружественное обеим странам, Камбоджа призывает Россию и Украину разрешить свой конфликт с помощью дипломатии, диалога и других мирных средств, чтобы положить конец гуманитарному кризису и достичь прочного мира между двумя странами. Камбоджа вошла в число авторов данного проекта резолюции и будет голосовать за его принятие.

Г-н Адам (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Как и другие выступавшие до меня ораторы, я хотел бы от имени нашей делегации выразить искренние соболезнования правительству и народу Соединенных Штатов в связи с кончиной бывшего государственного секретаря и посла Соединенных Штатов при Организации Объединенных Наций г-жи Мадлен Олбрайт.

Наша делегация также приветствовала возобновление одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной гуманитарной ситуации на Украине. Мы высоко оцениваем неустанные усилия Генерального секретаря, направленные на мирное и прочное урегулирование кризиса в этой стране.

Кот-д'Ивуар подтверждает свою приверженность уважению территориальной целостности, суверенитета и независимости государств и мирному урегулированию споров, как это предписано Уставом Организации Объединенных Наций. Крайне важно, чтобы мы соблюдали положения документов, которые регулируют наше сосуществование и к которым мы присоединились по собственной воле. Именно поэтому наша страна по-прежнему глубоко обеспокоена эскалацией насилия, которое, к сожалению, продолжает наносить ужасный ущерб и приводить к значительному числу жертв и масштабному уничтожению объектов критически важной инфраструктуры, что делает крайне необходимым немедленное выполнение резолюции ES-11/1 от 2 марта, принятой нами в ходе демократического голосования.

Согласно последним данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Международной организации по миграции, более 10 миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома в поисках защиты и безопасности, из которых 3,5 миллиона нашли убежище в соседних странах. Наша страна решительно осуждает все нарушения международного гуманитарного права и прав человека, совершаемые на Украине. Мы призываем строго соблюдать нормы международного гуманитарного права и положения его основополагающих документов, в особенности Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов к ним 1977 года.

Кот-д'Ивуар также призывает обеспечивать безопасность и защиту гражданского населения при проведении военных операций и соблюдать принципы избирательности, соразмерности и предосторожности, как это рекомендуется международным гуманитарным правом. Настоятельно призываем также защищать гражданских лиц, бегущих от насилия, и содействовать оперативному, безопасному и беспрепятственному доступу для оказания гуманитарной помощи нуждающимся в ней людям на Украине и в соседних странах. Пользуясь случаем, наша делегация также хотела бы вновь призвать к справедливому и недискриминационному обращению со всеми, кого затронул этот кризис, включая африканцев и лиц африканского происхождения.

Наша страна приветствует мобилизацию и солидарность международного сообщества в поддержку тысяч людей, пострадавших от этого конфликта. Мы присоединяемся к постоянным призывам Генерального секретаря о финансировании плана чрезвычайных мер по активному оказанию гуманитарной помощи на Украине, а также регионального плана реагирования на проблему беженцев для Украины и соседних стран. Наконец, Кот-д'Ивуар призывает к немедленному прекращению боевых действий, чтобы дать шанс на установление мира путем диалога и дипломатии.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Текущие события на Украине вызывают большую тревогу у международного сообщества и рассматриваются Китаем как нежелательные. Что касается украинского вопроса, то Китай последовательно придерживается позиции, согласно которой необходимо уважать суверенитет и

территориальную целостность всех стран. Необходимо придерживаться целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и всерьез относиться к законным опасениям всех стран в сфере безопасности. Кроме того, мы должны поддерживать все усилия, способствующие мирному урегулированию кризиса.

Гуманитарная ситуация на Украине становится все более тяжелой. Жертвы среди гражданского населения и массовые перемещения, вызванные конфликтом, вызывают глубокое сожаление. Наиболее неотложная задача сейчас — призвать стороны проявить максимальную сдержанность во избежание новых жертв среди гражданского населения и договориться в кратчайшие сроки о прекращении огня с конкретной целью предотвращения ухудшения гуманитарного кризиса. Китай придает большое значение гуманитарной ситуации на Украине. В этой связи мы выступили с инициативой из шести пунктов и уже доставили несколько партий гуманитарной помощи Украинскому обществу Красного креста. Мы приветствуем все меры и инициативы, которые могут способствовать облегчению и разрешению гуманитарного кризиса на Украине. Главная исходная позиция Китая заключается в том, что мы настоятельно призываем международное сообщество и Организацию Объединенных Наций сосредоточить все внимание на важности урегулирования гуманитарной ситуации на Украине, а заинтересованные стороны — усилить координацию действий по решению гуманитарных вопросов с целью обеспечить безопасность гражданского населения, особенно уязвимых групп, таких как женщины и дети, и облегчить эвакуацию людей и проведение операций по оказанию гуманитарной помощи. Мы также поддерживаем активные усилия Организации Объединенных Наций и соответствующих учреждений по проведению операций с целью оказания помощи.

В контексте гуманитарной ситуации на Украине необходимо строго соблюдать принципы гуманности, нейтралитета и беспристрастности, установленные в резолюции 46/182, и не допускать политизации гуманитарных вопросов. Китай согласен с целью проекта резолюции A/ES-11/L.2, предложенного Францией, Мексикой и другими странами, и высоко оценивает усилия соответствующих стран по достижению консенсуса. В то же время очевидно, что некоторые части проекта резолюции выходят за рамки гуманитарных вопросов.

Они касаются очень сложных вопросов, которые могут быть решены только посредством политических переговоров между заинтересованными сторонами. Предложенный Южной Африкой проект резолюции A/ES-11/L.3 сосредоточен на гуманитарных вопросах и затрагивает многие важные аспекты ситуации на Украине, а кроме того, в нем подчеркивается, что прекращение боевых действий является важным шагом на пути к улучшению гуманитарной ситуации. Мы считаем, что в нынешних сложных обстоятельствах проект резолюции Южной Африки в большей степени способствует укреплению единства государств-членов и открывает дверь для дальнейшего диалога, переговоров и дипломатического урегулирования. Поэтому Китай присоединился к авторам южноафриканского проекта резолюции.

Сегодня мир сталкивается с целым рядом серьезных вызовов. Побочный негативный эффект украинского кризиса имеет глобальные последствия. Мир еще не преодолел последствия пандемии коронавирусного заболевания. Постоянно усиливающиеся масштабные и неизбирательные санкции уже нанесли удар и будут наносить новые удары по глобальной экономике, торговле, финансам, энергетике, продовольственной безопасности и цепочкам промышленного производства, заметно скажутся на повседневной жизни людей во всем мире и усугубят и без того большие проблемы мировой экономики. Развивающиеся страны, которые составляют большинство стран мира, не являются сторонами этого конфликта. Они не должны втягиваться в это напряженное противостояние и страдать от последствий геополитических конфликтов и борьбы крупных держав за власть. Санкции и применение силы не могут быть единственным вариантом урегулирования международных и региональных кризисов. Перед лицом сложных ситуаций все страны имеют право на независимое и самостоятельное принятие внешнеполитических решений. Заинтересованные страны не должны применять упрощенные подходы, сводящиеся к понятиям «друг или враг», «черное или белое», и не должны заставлять какую-либо страну выбирать ту или иную сторону. Уважение суверенитета, независимости и территориальной целостности всех стран является одной из основных норм международных отношений и относится ко всем странам и любым ситуациям. В этом отношении не должно быть никаких исключений, тем более двойных стандартов.

Единственный путь к урегулированию украинского кризиса — диалог и переговоры. Китай настоятельно призывает международное сообщество проявить рациональность, укрепить солидарность и неустанно работать над достижением прекращения огня и установлением мира. Китай будет и впредь вносить конструктивный вклад в усилия по содействию мирным переговорам.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Делегация Пакистана присоединяется к делегациям других стран и выражает соболезнования народу и правительству Соединенных Штатов в связи с прискорбной кончиной бывшего государственного секретаря Мадлен Олбрайт. Она была выдающимся дипломатом, внесшим вклад в развитие многосторонних отношений и установившегося после холодной войны порядка, а также в продвижение прав женщин.

Вчера на сорок восьмой сессии Совета министров иностранных дел Организации исламского сотрудничества (ОИС) была принята Исламабадская декларация, в которой министры заявили следующее в отношении ситуации на Украине.

«Мы выражаем глубокую обеспокоенность в связи с ухудшением положения в области безопасности и гуманитарной ситуации в результате конфликта на Украине. Мы подтверждаем безоговорочную поддержку универсального и последовательного применения принципов Устава Организации Объединенных Наций, включая неприменение силы, уважение суверенитета и территориальной целостности государств, невмешательство в их внутренние дела и мирное разрешение споров, в интересах сохранения и укрепления международного мира и безопасности, обеспечения равной безопасности для всех государств и соблюдения норм международного гуманитарного права.

Обсудив текущий конфликт между Россией и Украиной на сорок восьмой сессии Совета министров иностранных дел, мы призываем к немедленному прекращению боевых действий, с тем чтобы предотвратить дальнейшие человеческие жертвы и обеспечить недопущение обострения гуманитарного кризиса на Украине. Мы подчеркиваем необходимость создания гуманитарных коридоров для обеспечения безопасного перемещения

гражданского населения из зон активного развития конфликта и доставки гуманитарных грузов. Мы настоятельно призываем обе стороны вступить в конструктивный диалог, с тем чтобы изыскать решение для нынешнего конфликта. Мы выражаем готовность государств-членов ОИС поддержать и облегчить процесс диалога между всеми сторонами, в случае поступления соответствующей просьбы».

Пакистан высоко оценивает различные усилия, предпринимаемые некоторыми странами в целях прекращения этой войны и поиска решения на основе переговоров. В их число входят Турция и Китай. Пакистан поддерживает эти усилия и вносит в них вклад в рамках своих возможностей. Мы также высоко оцениваем усилия, предпринимаемые в Организации Объединенных Наций Южной Африкой, Европейским союзом, Мексикой и другими субъектами для согласования проекта резолюции в целях оперативного предоставления надлежащей гуманитарной помощи людям, так сильно пострадавшим в результате конфликта на Украине. Даже на этом позднем этапе наших обсуждений мы надеемся, что сможем прийти к согласованному результату, который будет способствовать оказанию гуманитарной помощи гражданскому населению Украины, беженцам и перемещенным лицам, включая иностранных граждан и студентов, на основе гуманитарных принципов и без дискриминации. Достижению этого не должны препятствовать политические соображения. Раскол в Ассамблее не позволит добиться столь желаемых всеми нами результатов в гуманитарной сфере.

Г-н Тун (Мьянма) (*говорит по-английски*): Делегация Мьянмы хотела бы выразить глубочайшие соболезнования народу и правительству Соединенных Штатов в связи с кончиной бывшего государственного секретаря и Постоянного представителя Соединенных Штатов при Организации Объединенных Наций г-жи Мадлен Олбрайт. Да упокоится душа ее с миром.

Благодарю Председателя за организацию этого заседания. Мьянма стала соавтором проекта резолюции A/ES-11/L.2 «Гуманитарные последствия агрессии против Украины», представленного наиболее заинтересованной страной — Украиной (см. A/ES-11/PV.7), и будет голосовать за него. Мы всегда в первую очередь учитываем позицию

заинтересованной страны и уважаем мнение ее народа.

Украинцы по-прежнему находятся в условиях катастрофической ситуации, порожденной агрессией и неизбирательными и несоразмерными нападениями, и поэтому крайне важно обеспечить своевременное предоставление нуждающимся гуманитарной помощи. Необходимо полностью и немедленно прекратить любые неоправданные страдания кого бы то ни было, особенно женщин и детей, пожилых людей, инвалидов и других уязвимых групп населения. Жизненно важно обеспечить защиту всех гражданских лиц, а также гуманитарных и медицинских работников, журналистов и находящихся в уязвимом положении людей, в том числе женщин и детей. Приветствуем неустанную работу государств-членов, Генерального секретаря, учреждений Организации Объединенных Наций и международных организаций по оказанию гуманитарной помощи, а также по поддержке и защите беженцев. Приветствуем также назначение Генеральным секретарем Координатора действий в кризисной ситуации на Украине.

Полностью разделяем страдания народа Украины и заявляем о твердой солидарности с ним. Народ Мьянмы переживает аналогичные рукотворные трагедии и гуманитарные кризисы, вызванные зверствами, преступлениями против человечности и неизбирательными и несоразмерными нападениями, совершаемыми нашими военными в отношении собственного народа. По данным Организации Объединенных Наций, на сегодняшний день в Мьянме почти 900 000 человек по-прежнему находятся на положении перемещенных лиц, а 6,2 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи из-за неизбирательных нападений, совершаемых военными по всей стране. Вместе с тем наши граждане сталкиваются с нехваткой продовольствия.

Поэтому Мьянма хотела бы повторить свой призыв к немедленному и полному прекращению военных действий и нападений на Украине. Призываем обеспечить гуманитарный доступ на Украине и вокруг нее и предоставление гуманитарной помощи всем нуждающимся. Кроме того, настоятельно призываем международное сообщество оказать всеохватную гуманитарную помощь нуждающимся в Мьянме в духе транспарентности и помочь народу Мьянмы в усилиях, направленных

на скорейшее прекращение этих зверств со стороны военных и искоренение военной диктатуры на практике. Спасение жизней — благородная задача для всех нас.

Г-н Рэй (Канада) (*говорит по-английски*): Благодарю за предоставленную мне возможность выступить сегодня в Генеральной Ассамблее. Как и многие другие выступавшие, я хочу от имени правительства Канады, нашей делегации и многих из нас лично выразить искренние соболезнования в связи с кончиной г-жи Мадлен Олбрайт. Она была поистине выдающимся государственным служащим и великим лидером для Соединенных Штатов. Она была большим другом Канады и в том числе нашего министра иностранных дел, который работал с ней, когда она была государственным секретарем. Всему миру будет не хватать ее. Это большая потеря для всех нас.

Сейчас для Организации Объединенных Наций наступил решающий момент. Российская Федерация продолжает свое незаконное вторжение на Украину в рамках неспровоцированной агрессии против соседней с ней страны. Россия так и не раскаялась в содеянном и продолжает свою агрессию с момента проведения нашего последнего заседания, на котором мы осудили ее действия как серьезное нарушение Устава Организации Объединенных Наций. Несколько дней назад Международный Суд постановил также, чтобы Россия немедленно приостановила свою военную операцию на Украине. Несмотря на это, Россия, будучи одним из постоянных членов Совета Безопасности и страной, стоявшей у истоков Нюрнбергского процесса, поддержавшей учреждение Международного Суда и подписавшей Женевские конвенции, ведет себя так, как будто для нее не существует закона и не действуют никакие правила.

Теперь мы знаем, насколько серьезной на самом деле является гуманитарная ситуация на Украине. Десятки ни в чем не повинных гражданских лиц, включая детей, были убиты и получили ранения, и ситуация не только не улучшается, а лишь ухудшается с каждым часом. На наших глазах преднамеренно уничтожаются целые города. То, что происходит сейчас в Мариуполе, отражает все, что нужно знать об этой особенно жестокой агрессивной войне. Россия осаждает этот и другие города, держа их жителей в заложниках, бомбит больницы и школы, сравнивает с землей целые жилые

кварталы. В результате особенно чудовищного нападения 9 марта погибли беременные женщины, дети и медицинский персонал детской больницы и родильного отделения. Это ужасающая тенденция. Всего за 25 дней Организация Объединенных Наций подтвердила 52 нападения на медицинские учреждения на Украине. Медицинский персонал и медицинские учреждения подлежат защите в соответствии с международным гуманитарным правом. Необходимо прекратить такие нападения и в целом любые нападения на гражданское население и гражданские районы. Им нет оправдания, и в военной операции России на Украине нет ничего «специального». Она ведется против целых городов, удары наносятся по домам обычных людей. Но нужно помнить также, что в ходе этого конфликта, как и любого другого вооруженного конфликта, все вовлеченные стороны должны с самого начала выполнять обязательства по международному гуманитарному праву. Это право призвано защитить гражданское население, ограничить страдания и обеспечить оказание помощи тем, кто в ней нуждается. От этих обязательств нельзя отказаться, ими нельзя поступиться. Они применимы и к России, и к Украине. Их необходимо соблюдать.

Канада с гордостью присоединилась к более чем 80 странам, ставшим соавторами проекта резолюции A/ES-11/L.2 «Гуманитарные последствия агрессии против Украины», который находится на нашем рассмотрении. В подтверждение нашей приверженности требуем полного соблюдения международного гуманитарного права и призываем к обеспечению столь необходимого гуманитарного доступа. Если проект резолюции будет принят, то не будет ни задержек в предоставлении гуманитарной помощи, ни разногласий по этому поводу.

Более 10 миллионов украинцев — целых 10 миллионов — были вынуждены покинуть свои дома. Давайте на минуту задумаемся над этой цифрой. Десять миллионов человек были насильственно перемещены российскими военными на Украине за четыре недели. Это больше, чем все население более чем 100 государств, представленных в этой Ассамблее. Десять миллионов человек были перемещены за четыре недели. Из них три миллиона — это беженцы, которые покинули Украину с начала войны. Это создает огромную нагрузку на соседние страны — и не по воле случая. В мире и без того насчитывается рекордное число беженцев и перемещенных лиц, спасающихся бегством

— из Афганистана, Венесуэлы, Сахельского региона, Сирии, Мьянмы и многих других конфликтных регионов. Хотя сегодня наше основное внимание приковано к Украине, мы не можем забывать об этих и других ситуациях. Гуманитарные потребности во всех уголках мира заслуживают не меньшей заботы и внимания. Канада будет продолжать удовлетворять эти потребности с тем же старанием, с каким мы принимаем меры реагирования на катастрофу, которая разворачивается на Украине.

Важно помнить, что последствия этой агрессивной войны России против Украины, конечно же, разрушительны для Украины. Именно в этом и состоит смысл этих действий. Именно эту цель поставила перед собой Россия — разрушить и уничтожить экономику, структуру, население, города и человечность Украины. Однако, как отмечают многие, последствия ощущаются и за пределами региона. Они дают знать о себе в наименее развитых странах и особенно сильно сказываются на уязвимых группах населения во всем мире. К ним относятся повышение стоимости энергоносителей, сбои в цепочках поставок, проблемы, связанные с отсутствием продовольственной безопасности, и нехватка продовольствия, которые приводят к росту цен, лишениям, нестабильности, недостаточному питанию, истощению и, да, к голоду. Таковы последствия развязанной Россией по ее выбору войны. Именно они привели ко всем этим бедам, которые поставили под угрозу с таким трудом достигнутый нами за последнее десятилетие прогресс в области развития, мешают нам восстановиться после пандемии коронавирусного заболевания и подрывают усилия по борьбе с изменением климата и достижение целей в области устойчивого развития.

(говорит по-французски)

Но давайте говорить откровенно. Последствия и кризисы, какими бы тяжелыми они ни были, можно обратить вспять уже завтра, если Россия прекратит свою агрессивную войну. Россия должна остановить эту войну, пока не нанесен еще больший ущерб.

В своей первой резолюции, принятой на этой чрезвычайной специальной сессии (резолюция ES-11/1), Генеральная Ассамблея осудила действия России, назвав их нарушением целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Россия ведет войну не только против Украины. Мы должны помнить об этом. Украина — не единственная жертва

этой войны. Эта война противоречит принципам и обязательствам, которые мы коллективно взяли на себя при подписании Устава. Это война против мира, прогресса и свободы стран и народов выбирать свою собственную судьбу. Мы - Организация Объединенных Наций, а не объединение воюющих империй.

Это война, в которой президенту Путину не удастся победить. Повторю, из этой войны он не выйдет победителем. Россия помешала Совету Безопасности выполнить свою главную обязанность по защите международного мира и безопасности. Угрожая применением права вето, она также помешала Совету принять гуманитарную резолюцию. Поэтому перед Генеральной Ассамблеей вновь стоит задача защитить основанный на правилах международный порядок, в котором Организация Объединенных Наций и ее Устав играют центральную роль. На наш взгляд, представленный сегодня на наше рассмотрение проект резолюции заслуживает поддержки со стороны всех стран. Канада настоятельно призывает всех членов Ассамблеи поддержать его.

Как в Ассамблее, так и в личных беседах все государства-члены выражали озабоченность по поводу сложившейся ситуации.

(говорит по-английски)

Нас попросили уделить внимание таким вопросам, как последствия для наименее развитых стран, дискриминация в отношении любых беженцев, покидающих Украину, безопасность иностранных студентов, продовольственная безопасность и необходимость полного финансирования плана гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций на 2022 год. В представленном сегодня проекте резолюции охвачены все эти вопросы, а также сформулировано требование защитить гражданское население и обеспечить безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ.

Высказывалось предложение - и сегодня мы вновь услышали его - чтобы в гуманитарной резолюции ничего не говорилось о причинах кризиса и чтобы ответственность за него не возлагалась на какую конкретную сторону. При всем уважении, г-н Председатель, мы с этим предложением не согласны. Речь идет не о стихийном бедствии. Гуманитарный кризис такого рода не является

спонтанным событием. Он не возник сам по себе. Он возник потому, что одна страна намеренно, в отсутствие каких-либо провокаций напала на другую страну. Это прямой результат преднамеренного решения Российской Федерации вторгнуться на Украину. Ведь мы не можем говорить о Моби Дике, не упомянув, что это кит. Нас просто не поймут. Мы не можем делать вид, что ничего не происходит. Мы не можем просто отложить эту проблему в сторону и заявить, что все происходящее не имеет никакого значения. Если мы не идентифицируем агрессора и не потребуем от него выполнения своего обязательства в полной мере соблюдать международное право и юридически обязательное постановление Международного Суда, то, я бы сказал, это было бы признанием с нашей стороны, что мы не справились со своей работой. Для того, чтобы мы могли предпринять следующие шаги, необходимо добиться прекращения огня и вывода оккупационных войск.

(говорит по-французски)

Анри Дюнан, швейцарский основатель Международного Красного Креста, был настолько потрясен человеческими страданиями на поле боя в Сольферино, что это подвигло его начать свою образцовую работу, которая в конечном итоге привела к формированию основополагающих принципов гуманитарной помощи и обязанностей для всех сторон во время войны. Говорят, что последними словами, которые он произнес перед смертью, были: «А где человечество?» Сегодня мы должны ответить: «Мы здесь».

(говорит по-английски)

Сегодня мы будем голосовать в поддержку этого проекта резолюции именно по этой причине - ради человечества. Мы проголосуем за человечество, а не за возможность скопом решить все мировые проблемы, не потому что мы не в состоянии этого сделать, а скорее потому, что от нас требуется предпринять шаги для торжества правды и достижения мира, справедливости и примирения. Иногда нам приходится говорить трудные вещи. Мы не можем замалчивать факты и игнорировать реальность сложившейся ситуации. Канадский поэт Леонард Коэн сказал об этом так:

«Забудь свои идеальные подношения,
Во всем есть трещина,
Через которую туда проникает свет».

Давайте устремим свой взор к свету и встретим грядущие времена с чувством любви и солидарности по отношению друг к другу. Несмотря на наши разногласия, мы добьемся своего. Продемонстрировав при этом честность, смелость и солидарность.

Г-н Маршик (Австрия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить благодарность Постоянному представителю Канады. Едва ли кто-то лучше г-на Рэя может настолько точно предварить выступления представителей государств здесь, в Организации Объединенных Наций.

В начале своего выступления хочу от имени Австрии выразить искренние соболезнования и сочувствие г-же Линде Томас-Гринфилд и нашим американским коллегам в связи с кончиной бывшего государственного секретаря Мадлен Олбрайт. Она была убежденным сторонником многосторонней дипломатии и примером для подражания в Организации Объединенных Наций и во всем мире.

Я также хочу заверить Ассамблею в том, что Австрия присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (см. A/ES-11/PV.7).

Сегодня мы во второй раз собрались в Генеральной Ассамблее, чтобы обсудить неспровоцированный, незаконный и неоправданный акт агрессии России против Украины и разрушительные гуманитарные последствия этой агрессии. Благодаря докладам и сообщениям Организации Объединенных Наций и Управления по координации гуманитарных вопросов у нас сложилось четкое представление об этой ужасающей гуманитарной ситуации. В таких городах, как Мариуполь, Харьков и Херсон, люди испытывают жестокие страдания. Г-н Рэй упомянул о многих из них. Страдают дети и старики, больные и инвалиды, те кто, находятся в медицинских центрах, учреждениях и детских домах. К нам поступают сообщения о нападениях на гражданскую инфраструктуру с использованием оружия взрывного действия и о применении кассетных боеприпасов в населенных пунктах. Мы слышим об обстрелах медицинских учреждений и школ, о голоде и нехватке лекарств. Мы слышим о действиях, которые представляют собой военные преступления, которые должны быть осуждены всеми нами самым решительным образом. Международное гуманитарное право не допускает его выборочного применения. Мы настаиваем на его строгом соблюдении всеми нами. Я не

слышал здесь ни кого, кто бы утверждал, что страдания на Украине необходимы или оправданы.

Хотя гуманитарные условия в Мариуполе, Харькове и Херсоне кажутся выходящими за рамки привычного мышления, для многих они, к сожалению, более чем знакомы. Мирные жители страдают в некоторых районах Ближнего Востока, Персидского залива и Африки. Во многих случаях Совет Безопасности принимал меры. Даже в политически сложных случаях Совет находил компромиссы, но не в случае с Украиной. В данном конкретном случае Совет Безопасности оказался не в состоянии действовать и выполнить свою роль гаранта мира и безопасности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Очевидно, что когда мы начнем обсуждать предложение по новой Повестке дня для мира в рамках «Нашей общей повестки дня» (A/75/982), необходимо будет внимательно изучить это серьезное затруднение. А пока заниматься ситуацией на Украине мы должны здесь, в Генеральной Ассамблее. Учитывая трагедию, развернувшуюся на местах, это должно быть довольно просто и ясно. Нам необходимо немедленно добиться прекращения огня. Совершаемые Россией нападения должны прекратиться. Нам необходимо организовать безопасную эвакуацию гражданского населения, в том числе через гуманитарные коридоры или безопасные проходы. Нам нужен доступ для гуманитарного персонала и оказания помощи. Все эти моменты отражены в проекте резолюции A/ES-11/L.2, который мы примем в ближайшее время и который Австрия поддерживает. Надеюсь, что большинство других государств-членов также поддержат его.

Был представлен еще один проект резолюции (A/ES-11/L.3). Это право каждого государства. Во втором проекте резолюции есть множество пунктов, которые Австрия также поддерживает. Однако в нем имеются и разительные упущения, тем более что у нас уже есть проект резолюции, представленный Украиной, в котором охвачены все соответствующие моменты. Более того, необычно, что в процессе подготовки проекта не было проведено никаких консультаций со страной, которой этот проект резолюции непосредственно касается. Я надеюсь, что его авторы не будут настаивать на его рассмотрении, пока не удостоверятся, что он пользуется поддержкой страны, которой он посвящен. В конце концов речь идет о проекте гуманитарной резолюции. Мы собрались здесь, для того чтобы

поддержать страдающий народ Украины, а не для того, чтобы противопоставить себя ему.

Мы слышали о некоторых последствиях агрессивной войны против Украины. Существует множество опасений на этот счет. Поскольку Украина является житницей мира, война в этой стране угрожает продовольственной безопасности, особенно уязвимых стран, включая наименее развитые страны, развивающиеся страны, не имеющие выхода к морю и малые островные развивающиеся государства. Существует также очень серьезная обеспокоенность по поводу возможных последствий выпадения радиоактивных осадков в результате нападения на ядерные объекты. Все международные нормы в области ядерной безопасности должны соблюдаться в полной мере. Мы поддерживаем все усилия, особенно усилия Международного агентства по атомной энергии и его Генерального директора г-на Рафаэля Мариано Гросси, по обеспечению ядерной безопасности вокруг ядерных объектов Украины. В этой связи мы должны максимально эффективно использовать предстоящую конференцию сторон Поправки к Конвенции о физической защите ядерного материала, над укреплением которой мы все усердно работали.

Да, мы все должны внести свой вклад, чтобы помочь справиться с этой угрозой. Мы слышали о многих гуманитарных усилиях и инициативах Организации Объединенных Наций и государств-членов, и мы высоко оцениваем их. Австрия выделила более 17,5 млн евро на поддержку Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, ЮНИСЕФ, Международного комитета Красного Креста и неправительственных организаций, и мы направили кризисную группу в Молдову для оказания дополнительной консульской поддержки и гуманитарной помощи ближайшим соседям Украины.

Когда в Ассамблее мы думаем о том, что мы можем сделать, призываю всех быть откровенными и исходить из фактов. Как и г-н Рэй, я прихожу в замешательство, когда слышу, как коллеги утверждают, что мы должны избегать политизации, что нам нужно сбалансировать текст или что нам требуются более нейтральные формулировки. Ну знаете, это же ведь гуманитарная резолюция. Речь идет о человеческих страданиях, вызванных вооруженными нападениями и военными преступлениями. О какой сбалансированности и нейтральности

формулировках может в этом случае идти речь? Неужели мы должны сохранить баланс и по отношению к жертве, и по отношению к агрессору? Австрия - нейтральное государство. Мы не являемся участниками каких-либо военных союзов. Наш нейтралитет закреплен в нашей Конституции. Поверьте, мы знаем что такое нейтралитет. Нейтралитет не означает нейтральности в отношении ценностей. И он не означает, что нельзя занимать позицию при столкновении с неспровоцированными, неоправданными нарушениями международного права. Как и другие нейтральные государства, мы занимаем четкую позицию. Мы выступаем против нарушений закона и гуманитарного права, против нарушений Устава. Мы поддерживаем усилия по привлечению виновных в совершении преступлений к ответственности. Мы поддерживаем четкие формулировки, содержащиеся в нашем проекте гуманитарной резолюции - проекте резолюции, представленном Украиной, которые проводят различие между жертвой и агрессором. Поэтому Австрия настоятельно призывает государства-члены проголосовать за этот проект гуманитарной резолюции, чтобы еще раз показать миру, что Генеральная Ассамблея продолжает защищать гражданское население, отстаивать верховенство права и соблюдать Устав.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Суверенного Мальтийского ордена.

Г-н Бирсфорд-Хилл (Суверенный Мальтийский орден) (*говорит по-английски*): Суверенный Мальтийский орден хотел бы выразить соболезнования нашим коллегам из Представительства Соединенных Штатов при Организации Объединенных Наций в связи с кончиной бывшего посла и государственного секретаря Мадлен Олбрайт. Примечательно, что она сама была беженкой, что тесно перекликается с темой нашего заседания. Мы также выражаем соболезнования нашим коллегам из Представительства Республики Ирландия при Организации Объединенных Наций в связи с кончиной посла Джима Келли. Наш национальный символ - восьмиконечный крест, символизирующий заповеди блаженства. Говоря об этих двух выдающихся дипломатах и государственных служащих, на память приходит, в частности, следующая заповедь: «Блаженны миротворцы».

Разделяя гуманитарный настрой и помня о боли и страданиях украинского народа, Суверенный Мальтийский орден как постоянный наблюдатель, в силу чего мы не участвовали сегодня в голосовании, заявляет тем не менее о своей поддержке гуманитарной направленности рассматриваемого проекта резолюции. Суверенный Мальтийский орден осуждает любую форму необоснованной агрессии против суверенных государств и воспринимает близко к сердцу страдания народа Украины, страдания гражданского населения, особенно женщин и детей, страдания больных и невыносимые страдания пожилых людей. Мы вновь призываем к прекращению военных действий против невинных людей и к целенаправленному поиску путей диалога для достижения мира.

Продолжающиеся боевые действия на Украине привели к гибели бесчисленного количества невинных гражданских лиц, разрушению гражданской инфраструктуры, разлучению семей, заставили покинуть страну почти 4 миллиона человек и стать вынужденными переселенцами почти 6 миллионов человек. Мы, независимое, нейтральное, суверенное государство, оказывающее глобальную гуманитарную помощь в более чем 120 странах, обеспечиваем значительную поддержку, консультации и материальную помощь украинскому народу, особенно в течение последних восьми лет конфликта. На данный момент на Украине и в соседних странах трудятся более 5 000 наших сотрудников и десятки тысяч волонтеров. Они делают все: от доставки горячей еды и напитков до ухода за лицами, получившими травмы, и жертвами несчастных случаев, оказания первой помощи, медицинского обслуживания, консультирования и эмоциональной поддержки, а также обеспечения краткосрочного и долгосрочного размещения. Добровольцы из удаленных от границы мест, многие из которых являются гражданами других стран и представляют различные религиозные и общинные группы, отправились в регион для доставки предметов и оборудования гуманитарного назначения, в некоторых случаях подвергая свою жизнь опасности. Наше подразделение по реагированию на кризисы, *Malteser International*, вместе с нашими национальными ассоциациями и корпусами чрезвычайного реагирования, координирует деятельность с региональными и местными правительственными учреждениями, в частности в Венгрии, Польше, Словакии, Словении, Румынии, Чешской Республике, Литве, Германии и

Австрии, а также с международными гуманитарными организациями, такими как Красный Крест, Орден Святого Иоанна и другие, и учреждениями Организации Объединенных Наций, включая Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев.

Мы также участвуем в международной программе по сбору средств для обеспечения дальнейшего поступления достаточного объема ресурсов. Однако тяжелая гуманитарная ситуация на Украине продолжает стремительно ухудшаться: густонаселенные районы, такие как город Мариуполь, подвергаются непрекращающимся обстрелам, а сцены разрушений напоминают о Второй мировой войне. Пострадавшее гражданское население, начиная от женщин и детей и заканчивая журналистами, а также гуманитарный и медицинский персонал — все они заслуживают права на безопасность, а также на безопасный, добровольный и беспрепятственный проход. Те, кому удалось спастись от всплеска насилия на родине, рассказывают нашим добровольцам на местах о том, что все, чего они хотят, — это вернуться домой в условиях мира и безопасности и возобновить свою жизнь: отправить детей в школу, заботиться о своих стареющих родственниках и домашних животных и дышать воздухом свободы и мира. В то же время миллионы оставшихся на Украине людей живут в атмосфере неопределенности и даже террора. Речь идет о сельских жителях, рабочих, фермерах, земледельцах — о тех, чьи усилия по производству пшеницы помогают в лучшие времена накормить миллионы голодающих в мире. А теперь и им самим грозит голодная смерть. Сейчас, когда Всемирная продовольственная программа и миллионы людей в Африке и других странах мира отчаянно ждут решения, которое обеспечит голодающих жизненно необходимой пищей, им нужна наша помощь.

Беженцы и внутренне перемещенные лица находятся в особенно уязвимом положении, и Мальтийский орден серьезно обеспокоен повышенным риском сексуального насилия, в частности торговли людьми, о случаях которой уже рассказывали на пограничных пунктах и сообщали многочисленные неправительственные организации, средства массовой информации и сотрудники местной полиции. Для снижения риска торговли людьми беженцам необходимо без какой-либо дискриминации предоставлять эффективную помощь, защиту и четкие рекомендации. Необходимо

обеспечить надлежащую подготовку тех, кто предоставляет консультации и оказывает помощь, чтобы уязвимые женщины, дети и молодые люди не стали жертвами этого бедствия. Призываем всех людей доброй воли оказать содействие в защите всех беженцев, внутренне перемещенных лиц и нуждающихся внутри Украины и за ее пределами. От лица ни в чем не повинного мирного населения просим сообщество Организации Объединенных Наций проявить сострадание.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора по данному пункту повестки дня.

Прежде чем мы приступим к принятию решения по проектам резолюции A/ES-11/L.2 и A/ES-11/L.3, делегациям, желающим выступить с заявлениями по мотивам голосования или с разъяснением позиции до голосования по обоим проектам резолюции или по одному из них, предлагается сделать это сейчас в рамках одного выступления. Прежде чем предоставить слово желающим выступить по мотивам голосования, я хотел бы напомнить ораторам о том, что такие выступления ограничиваются 10 минутами и осуществляются делегациями с места.

Слово предоставляется представителю Южной Африки.

Г-жа Джойини (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Южная Африка глубоко обеспокоена гуманитарным кризисом на Украине и в соседних с ней странах. Жизненно важно, чтобы Генеральная Ассамблея приняла в ответ на разворачивающийся гуманитарный кризис проект резолюции и подтвердила международные гуманитарные принципы, которым должны следовать стороны. Урегулирование нынешней гуманитарной ситуации должно быть нашим главным приоритетом. К сожалению, вместо того чтобы отвести гуманитарному кризису и нашим мерам реагирования на него центральное место в рамках обсуждений, некоторые делегации, судя по политическим разногласиям в Ассамблее, считают гуманитарные меры вторичными по отношению к геополитическим целям. Разумеется, нельзя игнорировать ни контекст, который обусловил возникновение нынешнего кризиса, ни любые нарушения Устава Организации Объединенных Наций и международного права, которые не должны отвлекать нас или наше внимание от шагов, которые

необходимо предпринять прямо сейчас. Что нам как международному сообществу необходимо делать в экстренном порядке, так это прилагать усилия к завершению войны и призывать к прекращению боевых действий, поскольку это является первым шагом в рамках всеобъемлющих мер по оказанию гуманитарной помощи и позволит создать условия, необходимые для проведения политического процесса, который может привести к устойчивому миру.

Давайте говорить откровенно. В войнах не бывает победителей. Настоящие герои — это те, кто работает во имя мира. В последние несколько десятилетий в мире продолжают разрушительные конфликты. Многие из этих войн ведутся в нарушение положений Устава и норм международного права. Например, в результате одного из таких конфликтов, разрушительной войны в Ираке, с 2003 года, по сообщениям, погибло более 2,4 миллиона человек. Еще больше мирных жителей по всему миру погибли и были вынуждены покинуть свои дома. Высказывание этого соображения в ходе обсуждения гуманитарной ситуации на Украине не означает, что я пытаюсь уйти от темы. Я просто хочу обратить внимание на то, что многие страны и их народы страдают от последствий войн, которые происходят не по их вине. Они не принимали никакого участия ни в развязывании, ни в прекращении этих войн. Более того, необходимо отметить, что подавляющее большинство стран — членов Ассамблеи никогда не вторгались в другие страны и не колонизировали их, но при этом страдали от последствий этих вторжений и колонизации. Есть несколько влиятельных стран, которые являются сторонами большинства этих конфликтов, часто принимающих форму марионеточных войн в других странах или регионах. Африка пережила свою долю этих марионеточных войн и их разрушительных последствий. Поэтому мы сочувствуем народу Украины, который оказался втянутым в конфликт, возникший не по его вине.

Война и применение силы никогда не помогают разрешить международные споры, независимо от того, какие страны в них участвуют. В случае возникновения войны нам всем необходимо добиваться мира. Поэтому Южная Африка считает, что сейчас мы должны быть больше озабочены прекращением войны и решением гуманитарных проблем тех, кто пострадал от нее. Южная Африка по-прежнему твердо убеждена в том, что атмосфера диалога,

посредничества и дипломатии — это единственный путь к деэскалации нынешнего конфликта. В этой связи мы повторяем наш призыв к использованию добрых услуг Организации Объединенных Наций для посредничества и поиска устойчивого решения, а также к тому, чтобы мы как государства-члены способствовали созданию благоприятных условий для диалога.

На фоне углубляющегося гуманитарного кризиса, пока перспектива установления мира остается туманной, мы должны спросить себя, что нам важнее всего. Ассамблея должна быть нацелена на достижение конструктивных результатов, способствующих установлению устойчивого мира на Украине и решению гуманитарных проблем тех, кто пострадал от конфликта. В проекте резолюции A/ES-11/L.2, представленном межрегиональной группой, этот вопрос, к сожалению, не рассматривается. Южная Африка поддерживает некоторые включенные в него аспекты, включая немедленное прекращение боевых действий, подтверждение территориальной целостности и суверенитета Украины и создание гуманитарных коридоров. Мы выступаем за полную защиту гражданского населения, гуманитарного персонала и уязвимых групп населения, включая женщин и детей. Поддерживаем обращенный ко всем государствам и сторонам в конфликте призыв соблюдать нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека. Мы поддерживаем право гражданских лиц, в том числе иностранных граждан, на добровольное, безопасное и беспрепятственное передвижение без какой-либо дискриминации.

Однако в проекте резолюции A/ES-11/L.2 есть элементы, которые затрудняют достижение консенсуса в Генеральной Ассамблее. На данном этапе по-прежнему крайне важно следить за тем, чтобы все стороны конфликта сохраняли приверженность гуманитарным принципам и гуманитарной деятельности под эгидой Организации Объединенных Наций и поддержали принятый нами документ. Именно по этой причине Южная Африка сочла необходимым предложить текст, в котором особое внимание уделяется гуманитарному положению пострадавших людей. Политические вопросы, которые могут помешать государствам-членам согласовать этот текст, следует рассматривать на других форумах. Мы считаем, что гуманитарная резолюция, подготовленная в соответствии

с принципом беспристрастности, должна быть направлена исключительно на удовлетворение гуманитарных потребностей. Именно в этом контексте мы предложили текст, который в первую очередь будет призывать к прекращению боевых действий в качестве первого шага к улучшению гуманитарной ситуации.

Кроме того, чрезвычайно важно, что в нашем проекте резолюции (A/ES-11/L.3) содержится обращенный ко всем сторонам призыв соблюдать нормы международного гуманитарного права и все Дополнительные протоколы к Женевским конвенциям 1949 года. Крайне важно обеспечить, чтобы проект резолюции, помимо удовлетворения гуманитарных потребностей народа, также заложил основу для конструктивного и содержательного диалога между сторонами. По мнению Южной Африки, в свете нынешнего конфликта на Украине необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций приняла проект резолюции о затрагиваемой народ Украины гуманитарной ситуации, который опирался бы на принципы оказания гуманитарной помощи: гуманность, нейтралитет, беспристрастность и независимость. Эти принципы закладывают основу для гуманитарной деятельности и имеют решающее значение для обеспечения постоянного доступа к пострадавшим людям. Важно, чтобы в этом проекте резолюции выражалась озабоченность гуманитарной ситуацией и содержался обращенный ко всем сторонам призыв соблюдать нормы международного гуманитарного права.

Южная Африка объяснила Украине причины, по которым мы внесли на рассмотрение наш собственный проект резолюции. Южная Африка намерена воздержаться при голосовании по проекту резолюции A/ES-11/L.2. Мы представили проект резолюции A/ES-11/L.3, который, по нашему мнению, позволит более эффективно осуществлять комплексные меры по оказанию гуманитарной помощи. Что касается решений, которые мы примем сегодня утром, то очень важно, чтобы были услышаны все мнения и были обеспечены равные возможности. Мы не должны пытаться заставить замолчать тех, кто, по нашему мнению, отличается от нас. Иначе это будет посягательством на сами основы Организации Объединенных Наций, подорвет ее базовые принципы и создаст прецеденты, о которых мы будем сожалеть долгие годы. После принятия Ассамблеей решения по проекту резолюции A/ES-11/L.2 сегодня утром Южная

Африка официально просит Ассамблею провести голосование по проекту резолюции A/ES-11/L.3.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Мы заслушали единственного оратора, пожелавшего выступить с разъяснением позиции до принятия решения по данному проекту резолюции.

Прежде чем Ассамблея примет решение по проектам резолюций A/ES-11/L.2 и A/ES-11/L.3, я хотел бы затронуть вопрос о большинстве, необходимом для их принятия. В том случае если отсутствуют возражения против принятия решения по этим проектам резолюции, то с учетом пунктов 2 и 3 статьи 18 Устава Организации Объединенных Наций для принятия соответствующих решений потребуется большинство в две трети голосов членов, присутствующих и участвующих в голосовании.

Как отметил Председатель на 7-м пленарном заседании вчера утром (см. A/ES-11/PV.7), Ассамблея рассмотрит два представленных ей проекта резолюций с учетом правила 91 правил процедуры Генеральной Ассамблеи, которое гласит, что

«если два или более предложений относятся к одному и тому же вопросу, то Генеральная Ассамблея, если она не примет иного решения, проводит голосование по предложениям в том порядке, в котором они были внесены. Генеральная Ассамблея после каждого голосования по одному предложению может решить, будет ли она проводить голосование по следующему».

Поэтому Ассамблея рассмотрит проекты предложений в том порядке, в котором они были представлены, что означает, что проект предложения, содержащийся в документе A/ES-11/L.2, который был представлен первым, будет рассмотрен первым.

Сейчас Ассамблея поочередно примет решения по проектам резолюций A/ES-11/L.2 и A/ES-11/L.3. Сначала мы обратимся к проекту резолюции A/ES-11/L.2, озаглавленному «Гуманитарные последствия агрессии против Украины».

Я предоставляю слово представителю Секретариата.

Г-жа де Миранда (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному

управлению) (*говорит по-английски*): Я хотела бы объявить, что со времени представления проекта резолюции A/ES-11/L.2 к числу его авторов, помимо делегаций, указанных в самом документе, присоединились также следующие страны: Афганистан, Андорра, Аргентина, Багамские Острова, Барбадос, Белиз, Камбоджа, Чили, Демократическая Республика Конго, Гренада, Гайана, Гаити, Израиль, Ямайка, Кирибати, Либерия, Малави, Мьянма, Нигер, Папуа — Новая Гвинея, Перу, Республика Молдова, Самоа, Сингапур, Суринам, Швейцария, Тимор-Лешти, Тонга и Тувалу.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Поступила просьба о проведении заносимого в отчет о заседании голосования.

Проводится заносимое в отчет о заседании голосование.

Голосовали за:

Афганистан, Албания, Андорра, Антигуа и Барбуда, Аргентина, Австралия, Австрия, Багамские Острова, Бахрейн, Бангладеш, Барбадос, Бельгия, Белиз, Бенин, Бутан, Босния и Герцеговина, Бразилия, Болгария, Кабо-Верде, Камбоджа, Канада, Чад, Чили, Колумбия, Коста-Рика, Кот-д'Ивуар, Хорватия, Кипр, Чешская Республика, Демократическая Республика Конго, Дания, Джибути, Доминиканская Республика, Эквадор, Египет, Эстония, Фиджи, Финляндия, Франция, Габон, Гамбия, Грузия, Германия, Гана, Греция, Гренада, Гватемала, Гайана, Гаити, Гондурас, Венгрия, Исландия, Индонезия, Ирак, Ирландия, Израиль, Италия, Ямайка, Япония, Иордания, Кения, Кирибати, Кувейт, Латвия, Ливан, Лесото, Либерия, Ливия, Лихтенштейн, Литва, Люксембург, Малави, Малайзия, Мальдивские Острова, Мальта, Маршалловы Острова, Мавритания, Маврикий, Мексика, Микронезия (Федеративные Штаты), Монако, Черногория, Мьянма, Науру, Непал, Нидерланды, Новая Зеландия, Нигер, Нигерия, Северная Македония, Норвегия, Оман, Палау, Панама, Папуа-Новая Гвинея, Парагвай, Перу, Филиппины, Польша, Португалия, Катар, Республика Корея, Республика Молдова, Румыния, Руанда, Сент-Китс и Невис, Сент-Люсия, Сент-Винсент и Гренадины, Самоа, Сан-Марино, Сан-Томе

и Принсипи, Саудовская Аравия, Сенегал, Сербия, Сейшельские Острова, Сьерра-Леоне, Сингапур, Словакия, Словения, Соломоновы Острова, Южный Судан, Испания, Суринам, Швеция, Швейцария, Таиланд, Тимор-Лешти, Тонга, Тринидад и Тобаго, Тунис, Турция, Тувалу, Украина, Объединенные Арабские Эмираты, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Уругвай, Вануату, Йемен, Замбия

Голосовали против:

Беларусь, Корейская Народно-Демократическая Республика, Эритрея, Российская Федерация, Сирийская Арабская Республика

Воздержались:

Алжир, Ангола, Армения, Боливия (Многонациональное Государство), Ботсвана, Бруней-Даруссалам, Бурунди, Центральноафриканская Республика, Китай, Конго, Куба, Сальвадор, Экваториальная Гвинея, Эсватини, Эфиопия, Гвинея-Бисау, Индия, Иран (Исламская Республика), Казахстан, Кыргызстан, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Мадагаскар, Мали, Монголия, Мозамбик, Намибия, Никарагуа, Пакистан, Южная Африка, Шри-Ланка, Судан, Таджикистан, Того, Уганда, Объединенная Республика Танзания, Узбекистан, Вьетнам, Зимбабве

Проект резолюции A/ES-11/L.2 принимается 140 голосами против 5 при 38 воздержавшихся (резолюция ES-11/2).

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Представитель Южной Африки просит Ассамблею также принять решение по проекту резолюции A/ES-11/L.3.

Я предоставляю слово представителю Украины для выступления по порядку ведения заседания.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Я хотел бы попросить Секретариат дать разъяснения по порядку ведения заседания. В соответствии с правилом 91 правил процедуры Южная Африка может обратиться с просьбой о проведении голосования по проекту резолюции A/ES-11/L.3 только после завершения голосования по резолюции

ES-11/2. Я хотел бы знать, когда Южная Африка обратилась с просьбой о проведении голосования.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Южной Африки.

Г-жа Джойини (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Южная Африка просит провести голосование по проекту резолюции A/ES-11/L.3.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Украины для выступления по порядку ведения заседания.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Это не что иное, как попытка ввести Генеральную Ассамблею в заблуждение и несоблюдение правил. Я хотел бы объяснить причины, по которым я вношу на рассмотрение предложение процедурного характера.

Народы мира уже считают, что Генеральная Ассамблея непоследовательна в своих идеях, убеждениях, подходах и действиях, и особенно это касается решений и изменения позиции. Это называется когнитивный диссонанс. Мы видим сходства между проектом резолюции A/ES-11/L.3 и его братом-близнецом — непринятым российским проектом резолюции (S/2022/231), который был внесен на рассмотрение в Совете Безопасности (см. S/PV.9002) и получил всего два голоса в поддержку. Этот проект подрывает авторитет Ассамблеи в глазах общественности. Если кто-то думает, что проект резолюции A/ES-11/L.3 касается Украины, то это совершенно не соответствует действительности. Этот текст никогда не обсуждался в ходе консультаций с Украиной или межрегиональных консультаций, в отличие от резолюции ES-11/2, которую мы только что приняли подавляющим большинством голосов.

Проект резолюции A/ES-11/L.3 был выдвинут в одностороннем порядке одной страной по подсказке другой страны, которая даже не позаботилась скрыть этот факт. Каким бы ни было окончательное решение Ассамблеи, если решение по проекту резолюции A/ES-11/L.3 вообще будет принято, это, безусловно, будет означать дальнейший подрыв авторитета Ассамблеи, если не его полную утрату. Если для кого-то это звучит недостаточно убедительно, потому что, возможно, авторитет и репутация Ассамблеи не так важны

для них, я могу провести другую аналогию. Представьте, что вы держите на руках умирающего ребенка. Представьте себе, что вместо того, чтобы дать ребенку необходимое лекарство — пусть оно будет горьким и со множеством побочных эффектов, но, по крайней мере, в этом случае появится шанс спасти ребенка, — было принято решение дать ему непатентованное, недорогое плацебо без названия от крупного поставщика. Вы бы выбрали этот вариант? Неужели мы оставим умирающего ребенка без единого шанса на спасение только потому, что какой-то неизвестный, непатентованный лекарственный препарат так легко получить и проглотить? Подумайте об этом. Именно это и представляет собой документ A/ES-11/L.3. Это свежая краска на покрытой плесенью, прогнившей несущей конструкции Ассамблеи. Но на самом деле это не краска, а кровь украинских детей, женщин и защитников. Давайте избавим Ассамблею от этого позора. Давайте докажем, что Ассамблея по-прежнему является прочной несущей конструкцией и что у нас, членов Организации Объединенных Наций, хватит мудрости, чтобы предотвратить надвигающуюся катастрофу.

В соответствии с правилом 91 правил процедуры Генеральной Ассамблеи мы предлагаем Ассамблее принять решение не голосовать по проекту резолюции, внесенному на рассмотрение Южной Африкой. Мы настоятельно призываем все делегации проголосовать против предложения Южной Африки провести голосование по проекту резолюции A/ES-11/L.3. Прежде чем мы перейдем к голосованию по этому предложению, я хотел бы попросить Председателя очень подробно разъяснить всем нам, что означают голоса «за» или «против», чтобы не допустить путаницы, потому что главная цель того, что происходит сейчас, — посеять смуту в Генеральной Ассамблее.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Представитель Украины возражает против предложения о том, чтобы Генеральная Ассамблея рассмотрела проект резолюции A/ES-11/L.3, на основании правила 91 правил процедуры. Прежде чем поставить это предложение на голосование, я хочу проинформировать членов Ассамблеи о том, что голос «против» означает, что делегация выступает против рассмотрения проекта резолюции A/ES-11/L.3.

Я предоставляю слово представителю Секретариата.

Г-жа де Миранда (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению) (*говорит по-английски*): На рассмотрение были внесены два предложения. Представитель Южной Африки предложила, чтобы после принятия Генеральной Ассамблеей резолюции ES-11/2 Ассамблея приняла решение по проекту резолюции A/ES-11/L.3. Именно об этом говорила представитель Южной Африки, в том числе в своем разъяснении позиции — о том, что Ассамблее следует принять решение по проекту резолюции A/ES-11/L.3.

Представитель Украины только что выступил против предложения о том, чтобы Ассамблея рассмотрела проект резолюции A/ES-11/L.3, и поэтому мы должны провести голосование в этой связи. Голос «за» в этом случае будет означать, что Ассамблее следует принять решение по проекту резолюции A/ES-11/L.3. Голос «против» будет означать, что Ассамблее не следует принимать решение по проекту резолюции A/ES-11/L.3 — другими словами, не следует рассматривать проект A/ES-11/L.3.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я благодарю представителя Секретариата за разъяснение.

Сейчас я предоставляю слово представителю Австралии для выступления по порядку ведения заседания.

Г-н Файфилд (Австралия) (*говорит по-английски*): Судя по некоторым высказываниям в зале, я думаю, делегациям было бы полезно, если бы Секретариат еще раз разъяснил предложение, которое в настоящее время находится на рассмотрении Генеральной Ассамблеи, и к чему приведет голосование «за» или «против». Это важное голосование, поэтому я думаю, что делегациям было бы полезно еще раз услышать, что именно решается в ходе голосования.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Российской Федерации для выступления по порядку ведения заседания.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Г-н Председатель, я хочу обратить Ваше внимание на то, что Вы объявили о голосовании. Представитель

Секретариата объяснил нам, что означает это голосование. Как известно, в соответствии с правилами процедуры Генеральной Ассамблеи, никто не может прерывать голосование после того, как оно было объявлено Председателем.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Давайте приступим к голосованию.

Я предоставляю слово представителю Секретариата.

Г-жа де Миранда (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению) (*говорит по-английски*): Сейчас Генеральная Ассамблея проводит голосование по предложению принять решение по проекту резолюции A/ES-11/L.3. Тем, кто считает, что Ассамблея должна принять решение по проекту резолюции, следует проголосовать за предложение. Тем, кто считает, что Ассамблея не должна принимать решения по проекту резолюции, следует проголосовать против данного предложения. Воздержавшиеся должны нажать кнопку «Воздержаться».

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я ставлю на голосование предложение представителя Южной Африки о принятии решения по проекту резолюции A/ES-11/L.3. Поступила просьба о проведении заносимого в отчет о заседании голосования.

Проводится заносимое в отчет о заседании голосование.

Голосовали за:

Афганистан, Алжир, Ангола, Бахрейн, Бангладеш, Барбадос, Беларусь, Боливия (Многонациональное Государство), Ботсвана, Бразилия, Бруней-Даруссалам, Кабо-Верде, Камбоджа, Центральноафриканская Республика, Китай, Куба, Корейская Народно-Демократическая Республика, Египет, Экваториальная Гвинея, Эритрея, Эфиопия, Габон, Гамбия, Гвинея-Бисау, Иран (Исламская Республика), Ирак, Иордания, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Ливан, Лесото, Мадагаскар, Мали, Мавритания, Монголия, Намибия, Никарагуа, Нигерия, Оман, Пакистан, Российская Федерация, Сент-Люсия, Сент-Винсент и Гренадины, Саудовская Аравия, Южная Африка, Судан, Сирийская Арабская

Республика, Таиланд, Уганда, Объединенные Арабские Эмираты, Йемен

Голосовали против:

Албания, Андорра, Антигуа и Барбуда, Австралия, Австрия, Багамские Острова, Бельгия, Босния и Герцеговина, Болгария, Канада, Колумбия, Коста-Рика, Хорватия, Кипр, Чешская Республика, Дания, Доминиканская Республика, Эстония, Фиджи, Финляндия, Франция, Грузия, Германия, Греция, Гватемала, Венгрия, Исландия, Ирландия, Израиль, Италия, Япония, Латвия, Либерия, Лихтенштейн, Литва, Люксембург, Малави, Мальта, Маршалловы Острова, Микронезия (Федеративные Штаты), Монако, Черногория, Мьянма, Нидерланды, Новая Зеландия, Нигер, Северная Македония, Норвегия, Палау, Папуа-Новая Гвинея, Польша, Португалия, Республика Корея, Республика Молдова, Румыния, Самоа, Сингапур, Словакия, Словения, Испания, Суринам, Швеция, Тринидад и Тобаго, Турция, Украина, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

Воздержались:

Аргентина, Белиз, Бутан, Бурунди, Чили, Кот-д'Ивуар, Джибути, Эквадор, Сальвадор, Гана, Гайана, Гаити, Индия, Индонезия, Кения, Кувейт, Кыргызстан, Ливия, Малайзия, Мексика, Непал, Панама, Парагвай, Перу, Катар, Сан-Томе и Принсипи, Сербия, Южный Судан, Шри-Ланка, Швейцария, Того, Тунис, Объединенная Республика Танзания, Уругвай, Узбекистан, Зимбабве

Предложение принять решение по проекту резолюции A/ES-11/L.3 отклоняется 67 голосами против 50 при 36 воздержавшихся.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Поскольку предложение о принятии Генеральной Ассамблеей решения по проекту резолюции A/ES-11/L.3 не было принято, Ассамблея не будет принимать никакого решения по этому проекту резолюции.

Прежде чем предоставить слово для разъяснения мотивов голосования после его проведения, я хотел бы напомнить делегациям о том,

что выступления ограничиваются 10 минутами и осуществляются делегациями с места.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Индия по-прежнему глубоко обеспокоена текущей ситуацией на Украине, которая с начала боевых действий продолжает стремительно ухудшаться. В результате конфликта гибнут мирные жители, и около 10 миллионов человек были вынуждены переехать из своих домов либо в другие районы Украины, либо в соседние страны. Мы последовательно призываем к прекращению боевых действий.

Гуманитарная ситуация продолжает ухудшаться, особенно в зонах боевых действий в городских районах. По мере продолжения конфликта женщины, дети и наиболее уязвимые группы населения страдают в несоразмерно большей степени. Мы вновь призываем к немедленному прекращению огня. Неотложной задачей является удовлетворение гуманитарных потребностей пострадавшего населения. В этой связи мы поддерживаем инициативы Организации Объединенных Наций и ее учреждений. Мы надеемся, что международное сообщество продолжит принимать конструктивные меры реагирования в связи с гуманитарными потребностями народа Украины, в том числе путем оказания щедрой поддержки в рамках гуманитарного призыва Организации Объединенных Наций об оказании экстренной помощи, с которым выступил Генеральный секретарь, и регионального плана реагирования на проблему беженцев для Украины. Индия уже отправила на Украину и в соседние страны более 90 тонн гуманитарных грузов в рамках девяти отдельных партий гуманитарной помощи, доставленных на данный момент. Доставленные товары включают медикаменты и другие необходимые материалы для оказания помощи. В ближайшие дни мы отправим дополнительную партию.

В рамках операции «Ганга», в которой было задействовано 90 эвакуационных рейсов, Индия обеспечила безопасное возвращение с Украины около 22 500 индийцев. В процессе эвакуации мы также оказали помощь гражданам из 18 других стран. Мы высоко ценим усилия украинских властей и властей соседних стран по обеспечению безопасного возвращения людей. Позвольте мне подчеркнуть важность того, чтобы гуманитарная деятельность всегда осуществлялась в соответствии принципами оказания гуманитарной помощи — принципами гуманности, нейтральности,

беспристрастности и независимости. Мы твердо убеждены, что усилия Организации Объединенных Наций должны способствовать деэскалации конфликта и немедленному прекращению боевых действий в целях содействия диалогу и дипломатическим усилиям, а также сближению позиций сторон для немедленного прекращения страданий людей. Мы вновь подчеркиваем необходимость уважения Устава Организации Объединенных Наций, норм международного права, суверенитета и территориальной целостности государств.

Индия воздержалась при голосовании по резолюции ES-11/2, поскольку в данный момент необходимо сосредоточиться на прекращении боевых действий и оказании срочной гуманитарной помощи. Резолюция ES-11/2 не полностью отражает наши ожидания в отношении этих проблем.

Г-н Ладеб (Тунис) (*говорит по-арабски*): Тунис проголосовал сегодня за принятие Генеральной Ассамблеей резолюции ES-11/2 с учетом того большого значения, которое мы придаем улучшению гуманитарной ситуации, а также необходимости соблюдения всеми сторонами положений международного гуманитарного права. Кроме того, наше решение было обусловлено твердой приверженностью сохранению жизни, обеспечению права на жизнь, предоставлению защиты и доступа к гуманитарной помощи и прекращению страданий ни в чем не повинных мирных граждан, прежде всего детей, женщин, пожилых людей и людей с инвалидностью. В ходе любых конфликтов они наиболее подвержены их воздействию и испытывают в ходе военных действий самые тяжелые страдания, последствия которых могут оказать воздействие на несколько поколений.

Обострение гуманитарных кризисов стало отличительной чертой различных конфликтов, происходящих сегодня по всему миру, в том числе и на Украине. Высоко оценивая усилия Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций по облегчению их последствий, мы также подтверждаем важность того, чтобы сосредоточить усилия на прекращении этой войны и оказании помощи заинтересованным сторонам в достижении мирного урегулирования, на основе которого можно обеспечить восстановление безопасности и стабильности, а также остановить ухудшение гуманитарной ситуации и потоки беженцев и внутренне перемещенных лиц. В этой связи не могу не

поблагодарить соседние с Украиной страны за их усилия по облегчению страданий, вызванных этим кризисом, и за содействии безопасному проезду студентов и других лиц, проживавших на Украине.

Причиной создания Организации Объединенных Наций было желание избавить грядущие поколения от бедствий войны. Более семидесяти лет спустя миллионы людей во многих зонах конфликтов по всему миру по-прежнему гибнут, подвергаются унижениям, сталкиваются с голодом, блокадой и другими нарушениями их основных прав. Мы ценим стремление государств-членов положить конец ухудшающейся гуманитарной ситуации на Украине, однако мы надеялись, что международное сообщество проявит больше сплоченности и готовности выступить единым фронтом в связи со сложившейся гуманитарной ситуацией, которая не должна вызывать разногласий.

В связи с этим подчеркиваем также важность того, чтобы международное сообщество не молчало перед лицом человеческих страданий миллионов беженцев и перемещенных и живущих в условиях осады лиц в других зонах конфликта в мире, особенно на Ближнем Востоке и на Африканском континенте, где длящиеся десятилетиями конфликты продолжают приковывать к себе внимание. Международное сообщество должно взяться за их разрешение с не меньшим настроем, придерживаясь тех же стандартов и тех же гуманитарных ценностей и руководствуясь целями Устава Организации Объединенных Наций и принципами международного права.

В заключение хочу отметить, что наша страна призывает активизировать международные усилия, чтобы подтолкнуть стороны конфликта к его мирному урегулированию и к прекращению этой войны, последствия которой ощущаются далеко за пределами региона и затрагивают весь остальной мир, особенно развивающиеся страны, продовольственная и энергетическая безопасность которых находится под угрозой и которые до сих пор страдают от экономических и социальных последствий пандемии коронавирусного заболевания.

Г-н Вонгноркео (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (*говорит по-английски*): Лаосская Народно-Демократическая Республика серьезно обеспокоена гуманитарной ситуацией на Украине. Наша делегация приветствует и поддерживает все гуманитарные усилия

по оказанию помощи украинскому народу и всем пострадавшим иностранным гражданам. Отдаем должное всем странам и организациям, оперативно оказывающим гуманитарную помощь Украине. Надеемся также, что все заинтересованные стороны и организации будут и впредь обеспечивать безопасность беженцев и предоставлять им безопасный проход в зонах конфликта и вблизи них. На сегодняшний день первоочередной задачей является предотвращение дальнейшей эскалации ситуации при сохранении надежды на немедленное и, по возможности, окончательное прекращение боевых действий.

Наша делегация воздержалась при голосовании по резолюции ES-11/2, озаглавленной «Гуманитарные последствия агрессии против Украины», поскольку мы считаем, что гуманитарная резолюция Генеральной Ассамблеи должна приниматься консенсусом и что ее формулировки должны быть тщательно выверенными, не политизированными и способствовать снижению напряженности и созданию благоприятных условий для всех гуманитарных операций на местах в соответствии с основополагающими принципами гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости, подтвержденными в резолюциях 46/182 и 58/114. Сейчас необходимо срочно искать политическое и дипломатическое решение конфликта, и мы приветствуем все предпринимаемые с этой целью усилия и мирные переговоры между заинтересованными сторонами. Поэтому жизненно важно воздерживаться от любых действий, которые могут привести к эскалации напряженности или помешать дипломатической работе. Только дипломатическими средствами можно добиться заключения соглашения о прекращении огня и разрешения на беспрепятственную гуманитарную деятельность, поскольку мы уже являемся свидетелями негативных последствий, которые могут иметь долгосрочное влияние на ни в чем не повинных людей в регионе и мировое сообщество в целом.

Г-н Кайинамура (Руанда) (*говорит по-английски*): Я попросил слово для разъяснения мотивов голосования Руанды по только что принятой Ассамблей резолюции ES-11/2. Мы проголосовали в поддержку резолюции, чтобы еще раз решительно подтвердить нашу позицию, выраженную ранее в ходе этой чрезвычайной специальной сессии (см. A/ES-11/PV.5).

Необходимо сосредоточиться на достижении трех главных целей: на защите гражданского населения, на оказании гуманитарной поддержки и на поддержании диалога. В этой связи Руанда очень хотела бы, чтобы все государства-члены сплотились вокруг гуманитарной резолюции Генеральной Ассамблеи. Прискорбно, что не все разделяют это мнение, особенно когда на карте стоят жизни невинных гражданских лиц. Нет никаких гарантий, что эта война и вызванный ею кризис приведут к миру. Пока они лишь причиняют людям страдания. Поэтому Руанда присоединяется ко многим другим делегациям в их призыве к немедленному прекращению боевых действий. Мы всецело поддерживаем международные усилия по деэскалации военных действий, а также работу любого механизма, которая может поспособствовать установлению мира. Наиболее эффективным способом достичь устойчивого мира являются дипломатические усилия. В связи с этим призываем к открытому диалогу и переговорам в духе доброй воли. Прочного урегулирования можно достичь только путем диалога с учетом обеспокоенностей обеих сторон. Кроме того, стороны конфликта не должны использовать гражданское население в качестве «живого щита» для защиты от обстрелов, что равносильно нарушению международного права.

Наконец, Руанда призывает продемонстрировать настоящую готовность защитить гражданское население. Продолжающийся кризис наносит серьезный ущерб ни в чем не повинным гражданским лицам, чье будущее теперь неопределенно. Призываем заинтересованные стороны дать миру шанс. Хотим подчеркнуть, что прочное урегулирование нынешнего кризиса зависит в первую очередь как от Российской Федерации, так и от Украины. У них есть ключ к этому замку, и они могут отпереть его.

Г-н Абд Азиз (Малайзия) (*говорит по-английски*): Малайзия проголосовала в поддержку резолюции ES-11/2. Мы серьезно обеспокоены гуманитарной ситуацией на Украине и внимательно следим за развитием событий в стране и вокруг нее, в том числе за ситуацией на местах. Настоятельно призываем все заинтересованные стороны предпринять немедленные шаги по деэскалации и продолжить диалог и переговоры, чтобы предотвратить дальнейшие разрушения и гибель людей. Призываем обеспечить безопасный и беспрепятственный доступ на Украину и прилегающие

территории для оказания гуманитарной помощи всем нуждающимся. Призываем к защите гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Малайзия настоятельно призывает все стороны в полной мере выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и международным стандартам прав человека.

Хотели бы также затронуть вопрос о том, что произошло сегодня в Генеральной Ассамблее во время рассмотрения резолюции ES-11/2 и проекта резолюции A/ES-11/L.3 по одной и той же теме. Мы отметили сходство текстов и достоинства, имеющиеся у обоих, и мы бы проголосовали за оба проекта, будь они вынесены на голосование. Малайзия разочарована тем, что авторы двух проектов не сотрудничали друг с другом для согласования и выработки единого текста. Мы глубоко убеждены в важности принятия адресной и тщательно проработанной резолюции, направленной на урегулирование тяжелой гуманитарной ситуации на местах. Вынесение сегодня на рассмотрение Ассамблеи двух проектов резолюций по одному и тому же вопросу и возникшая в связи с этим необходимость рассмотрения предложения процедурного характера, как это прискорбно, говорят об отсутствии единства в Организации Объединенных Наций и в самом международном сообществе по вопросу о солидарности с теми, кто пострадал от гуманитарного кризиса. Кроме того, очевидно, что не было проведено открытое обсуждение среди более широкого круга членов Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что следовало провести больше консультаций открытого состава, поскольку они позволили бы авторам привлечь к обсуждению более широкий круг членов Организации и выслушать их мнения по данному вопросу, тем более что по одному и тому же вопросу было представлено на рассмотрение два проекта резолюций.

Мы вновь заявляем о незыблемости основополагающих принципов территориальной целостности и суверенитета стран и мирного разрешения споров в деле поддержания международного мира и безопасности. Мы будем и впредь поддерживать международные усилия по поиску мирного и взаимоприемлемого решения конфликта в интересах поддержания регионального и международного мира и безопасности и содействия большему процветанию.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Я не буду сегодня обращаться к тем войнам, которые развязали страны, требующие сегодня прекращения боевых действий, выдавая себя за миротворцев. Это страны, которые восемь лет молчали о преступлениях киевского режима в отношении своих собственных граждан на Донбассе, и не только на Донбассе, а на всей территории Украины. Но я хотел бы обратиться к одной дате. Сегодня упоминалось 24 марта как месяц с начала специальной военной операции. Сегодня еще одна годовщина. 24 марта 1999 года Соединенные Штаты и их союзники по НАТО начали вооруженную агрессию против Союзной Республики Югославия, которая продолжалась 78 дней и ночей.

Силы альянса осуществили более 35 000 боевых вылетов, выпустили около 3000 крылатых ракет, сбросили более 10 000 тонн взрывчатки. В тротиловом эквиваленте это в 5 раз превышает мощность атомной бомбы, сброшенной американскими военными на Хиросиму в 1945 году. В результате бомбардировок погибли свыше 2000 сербов, в том числе дети, женщины и люди преклонного возраста. Позже их цинично назовут «сопутствующим ущербом». Оказались разрушены тысячи гражданских объектов в десятках городов, а автономный край Косово был силой отторгнут от страны. Агрессия НАТО 1999 года против Югославии стала первым вооруженным нападением в Европе на суверенное государство после 1945 года. Такой вот трагический вклад в европейскую историю внес, как они себя называют, «сугубо оборонительный» блок НАТО. Я мог привести и другие примеры, сегодня о них говорили выступавшие в этом зале.

Я думаю, не стоит долго вдаваться в причины того, почему Россия проголосовала против представленного западными странами и Украиной проекта псевдогуманитарной резолюции ES-11/2. Почему «псевдо»? Потому что она была нужна ее авторам исключительно для того, чтобы еще раз осудить Россию и навесить на нас различные «ярлыки», провести своего рода «перекличку» тех, кто готов подписаться под однобокой трактовкой ситуации. Признательны всем тем, кто нашел в себе мужество независимо взглянуть на происходящее.

Псевдогуманитарным этот проект можно считать еще и потому, что если бы наши западные коллеги «пеклись» о гуманитарных

вопросах, они поддержали бы принятие вчера в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций российского действительно гуманитарного проекта S/2022/231. Однако политические соображения взяли верх. В итоге гуманитарщики «на земле» оказались без важных для них решений, и принятый Генеральной Ассамблеей проект этого компенсировать никак не сможет. Кроме того, нельзя не отметить, что под беспрецедентным давлением стран Запада Генеральная Ассамблея вновь вышла за пределы своих полномочий, пытаясь давать предписания по вопросам поддержания международного мира и безопасности в нарушение положений п.2 статьи 11 Устава Организации Объединенных Наций. Подобные предписания, принятые *ultra vires*, ничтожны и *ab initio* не создают никаких правовых последствий.

Сожалеем о недостойной площадке Организации Объединенных Наций процедурной возне, которую западные страны устроили для недопущения голосования по проекту резолюции A/ES-11/L.3, представленному нашими коллегами из Южноафриканской Республики (ЮАР). Слишком велики были опасения наших западных коллег столкнуться с ситуацией, когда присвоенная ими монополия на выдвижение в Генеральной Ассамблее проекта решений по ситуации на Украине, причем выдержанных исключительно в антироссийском духе, оказалась бы подорвана. Поступив таким образом, инициаторы этой возни сами себя разоблачили. Благодарим коллег из ЮАР за их инициативу и решительность, а также те страны, которые были готовы поддержать их проект. Полагаем, что члены Организации Объединенных Наций запомнят преподанный нашими западными коллегами урок манипулирования их гуманитарными принципами.

Г-н Ларбауи (Алжир) (*говорит по-английски*): Прежде всего от имени Постоянного представительства Алжира при Организации Объединенных Наций я хотел бы выразить глубочайшие соболезнования и искреннее сочувствие правительству Соединенных Штатов и нашим коллегам в представительстве Соединенных Штатов в связи с тяжелой утратой — кончиной бывшего государственного секретаря Мадлен Олбрайт, которая была очень близка моей стране, Алжиру, и с которой мы тесно сотрудничали для завершения работы над Алжирским соглашением от декабря 2000 года, положившим конец войне между нашими братскими странами — Эфиопией и Эритреей.

Сейчас я хотел бы вернуться к разъяснению мотивов голосования Алжира по резолюции ES-11/2.

(говорит по-арабски)

Алжир глубоко обеспокоен обострением кризиса на Украине и его последствиями для гуманитарной ситуации — трагической реальностью, которая как никогда требует от всех нас соблюдения основных норм и принципов международного гуманитарного права, определяющих международные гуманитарные обязательства, особенно Женевских конвенций 1949 года и Дополнительного протокола к ним 1977 года, а также международного права прав человека. В этой связи Алжир настоятельно призывает Совет Безопасности выполнить свою главную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности и поддержать усилия по достижению мира во всем мире в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Алжир вновь подтверждает свою твердую приверженность целям и принципам Устава и нормам международного права, основанным на уважении суверенитета, независимости и территориальной целостности государств, а также взаимном уважении международных обязательств и гарантий безопасности.

Алжир также подчеркивает важность активизации дипломатических усилий для преодоления нынешнего гуманитарного кризиса на Украине и вновь заявляет о своей поддержке всех усилий, направленных на ослабление напряженности путем диалога и переговоров, которые представляют собой единственный способ урегулирования кризиса, предотвращения дальнейшего кровопролития и улучшения тяжелого гуманитарного положения всех лиц, без какой-либо дискриминации, и которые помогут восстановить стабильность и безопасность стран и народов региона.

Г-н Коста Филью (Бразилия) *(говорит по-английски)*: Бразилия проголосовала за резолюцию ES-11/2, поскольку Организации Объединенных Наций необходимо направить решительный сигнал касательно гуманитарной ситуации на Украине. Генеральная Ассамблея не может оставаться сторонним наблюдателем, в то время как на глазах у всего мира некогда мирные города быстро превращаются в зоны военных действий, а также появляются шокирующие кадры, которые показывают конфликт и отчаяние тысяч гражданских лиц, оказавшихся в зонах боевых действий без еды, воды и электричества. Действительно, ввиду сложившейся тяжелой

ситуации на местах нам необходимо было действовать быстро.

Однако мы глубоко сожалеем, что сегодня Ассамблея не смогла выступить единым фронтом. Задачи содействия соблюдению международного гуманитарного права, защиты гражданского населения и призывы к миру должны объединять, а не разделять нас. Бразилия предпочла бы иметь консенсусный документ, выработанный по результатам эффективных, транспарентных и инклюзивных переговоров, а не представленный как свершившийся факт проект резолюции, который не был открыт для переговоров и формулировки которого содержали вызывающие явное разногласие элементы, причем многие из которых выходили за рамки гуманитарных аспектов конфликта. Мы бы предпочли резолюцию с сугубо гуманитарным посылом и призывом к немедленному прекращению боевых действий и соблюдению гуманитарного права. По сути, сегодня настал момент для принятия конструктивного решения, которое могло бы повлиять на поведение сторон на местах, способствовать принятию эффективных гуманитарных мер и создать пространство, столь необходимое для переговоров с целью прекращения боевых действий. Мы сомневаемся, что принятая нами сегодня резолюция будет иметь такой эффект.

В принятом тексте также не рассматривается обусловленная текущим кризисом острая проблема: гуманитарные последствия неизбежных экономических санкций, которые неизбежно затронут каждую страну, особенно развивающиеся государства. Они не только усугубят экономические трудности стран, которые и без того находятся в сложном положении, восстанавливаясь после пандемии, но и, вероятно, ударят по наиболее уязвимым группам населения. Целью таких широких экономических санкций является исправление ситуации, однако в конечном итоге они способны нанести больший вред, чем тот, который они были призваны предотвратить.

Организация Объединенных Наций и вся многосторонняя система находятся на точке исторического перелома. Постепенная эрозия правил, запрещающих применение силы, привела к возникновению одного из самых серьезных вызовов для нашей системы коллективной безопасности за все время ее существования. И сейчас мы рискуем еще больше подорвать основные постулаты, нормы и

институты, которые международное сообщество создавало с таким большим трудом. Мы не должны политизировать гуманитарные подходы или избирательно применять международное гуманитарное право, которое было разработано именно с целью гарантировать минимальные стандарты человеческого достоинства, независимо от того, насколько непростительными могут быть причины войны.

Обычно говорят, что война начинается тогда, когда дипломатия терпит неудачу. Мы обеспокоены возможностью того, что мы упустили шанс использовать дипломатию для наведения мостов и содействия осуществлению эффективных гуманитарных мер, которые могли бы стать первым шагом на пути к миру. Военного решения конфликта на Украине не существует. Наша обязанность как членов Генеральной Ассамблеи заключается в том, чтобы держать пути диалога открытыми и внести эффективный вклад в долгосрочное решение этого кризиса. Бразилия также проголосовала бы за представленный делегацией Южной Африки проект резолюции A/ES-11/L.3, и мы благодарны Южной Африке за ее усилия по обобщению наиболее острых вопросов, касающихся гуманитарной ситуации на Украине. В проекте текста уделяется должное внимание гуманитарным аспектам, что дополняет сильный политический посыл резолюции ES-11/1, принятой Ассамблеей на ее чрезвычайной специальной сессии 2 марта (см. A/ES-11/PV.5).

В проекте резолюции A/ES-11/L.3 подтверждается приверженность международного сообщества суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности всех государств, включая Украину, в пределах их международно признанных границ. В нем содержится призыв к немедленному прекращению боевых действий, что является наиболее эффективным способом решения гуманитарной ситуации в любом вооруженном конфликте. В нем также содержится требование о полном соблюдении всеми сторонами норм международного гуманитарного права в соответствии с духом, которым руководствовались те, кто создавал и дорабатывал правила войны. В проекте затрагиваются вопросы, касающиеся гуманитарной помощи, в которой остро нуждается Украина.

Бразилия полностью поддерживает изложенные в проекте резолюции Южной Африки идеи. Некоторые могут утверждать, что этот проект конкурировал с резолюцией ES-11/2, которую

только что приняла Генеральная Ассамблея. Как я уже говорил ранее, мы действительно предпочли бы, чтобы сегодня перед нами был только один консенсусный текст, согласованный со всеми членами на прозрачной и инклюзивной основе. Однако оба текста содержат важные гуманитарные послания. Они не противоречат друг другу, и Бразилия искренне сожалеет, что Ассамблея отказалась принять решение по представленному одним из государств-членов проекту резолюции, который никак не умаляет резолюцию ES-11/2 и мог бы позволить объединить большее число членов вокруг гуманитарных потребностей Украины.

Г-н Махмуд (Египет) (*говорит по-арабски*): Египет хотел бы высказать следующие тезисы в отношении только что принятой резолюции ES-11/2 о гуманитарной ситуации на Украине, за которую мы проголосовали исходя из нашей твердой веры в нормы международного гуманитарного права о защите гражданских лиц в вооруженном конфликте.

Во-первых, все стороны должны взять на себя обязательство воздерживаться от политизации международной гуманитарной деятельности и любых соответствующих резолюций. Египту было неприятно наблюдать за тем, насколько жестко вели себя некоторые государства-члены в ходе переговоров по резолюции ES-11/2 и проекту гуманитарной резолюции A/ES-11/L.3, что подрывало перспективы достижения консенсуса, к которому мы все стремимся.

Во-вторых, Египет вновь заявляет о своем неприятии подхода, при котором экономические санкции применяются вне рамок механизмов многостороннего международного порядка. Их серьезные последствия приводят к страданиям гражданского населения и наносят ущерб мировой экономике, которая еще не полностью оправилась от последствий пандемии коронавирусной инфекции.

В-третьих, Египет хотел бы отметить, что продолжающийся конфликт уже привел к увеличению стоимости импорта продовольствия и энергоносителей и ставит под угрозу международные торговые потоки и стабильность мировых продовольственных рынков. Поэтому нам срочно необходимо решить эту проблему на международном уровне, чтобы страны-импортеры продовольствия не несли неравное бремя.

Мы подчеркиваем важность того, чтобы все стороны выполняли свои обязанности в ходе этого кризиса, направили гуманитарную помощь всем нуждающимся и позволили проживающим на Украине иностранцам пересекать границы без дискриминации и через все линии. Отмечаем также настоятельную необходимость найти быстрое политическое решение, которое позволит как можно скорее положить конец кризису с учетом проблем и интересов всех вовлеченных сторон и устранить его первопричины. Именно в этом должна состоять главная приоритетная задача для всего международного сообщества, особенно для системы Организации Объединенных Наций.

Г-н Бахр Алюлум (Ирак) (*говорит по-арабски*): Наша страна, Ирак, в последние несколько десятилетий страдала от войн. Иракскому народу хорошо известно, что значит остро нуждаться в гуманитарной помощи в военное время и в период кризиса. Организация Объединенных Наций и наши партнеры и друзья оказали нам гуманитарную поддержку, необходимую для преодоления последствий этих кризисов. Руководствуясь чувством ответственности перед украинским народом, мы поддержали резолюцию ES-11/2, которая направлена на предоставление и увеличение гуманитарной помощи тем, кто нуждается в ней на Украине. Будь у нас такая возможность, мы бы также поддержали проект резолюции A/ES-11/L.3, представленный Южной Африкой.

Г-жа Сулимани (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Делегация Сьерра-Леоне хотела бы присоединить свой голос к голосам предыдущих ораторов и через Постоянное представительство Соединенных Штатов при Организации Объединенных Наций передать народу и правительству Соединенных Штатов наши глубочайшие и искренние соболезнования в связи с кончиной вчера бывшего государственного секретаря Мадлен Олбрайт, которая была добрым другом Сьерра-Леоне. Мои слова объясняются тем, что в 1999 году, когда в нашей стране бушевала война, г-жа Олбрайт, которая тогда занимала пост государственного секретаря, посетила Сьерра-Леоне в знак поддержки мира и примирения и для встречи с лидерами нашей страны. Мы никогда об этом не забудем и будем вечно ей благодарны. Пусть ее душа упокоится с миром.

Наша делегация взяла слово для разъяснения мотивов голосования Сьерра-Леоне по только что принятой нами резолюции ES-11/2.

При разъяснении своих мотивов голосования по резолюции ES-11/2 от 2 марта (см. A/ES-11/PV.5) мы выразили серьезную обеспокоенность в связи со сложившейся на Украине прискорбной и серьезной ситуацией, которая имеет региональные и международные последствия для мира и безопасности. Мы всерьез встревожены ухудшением ситуации с беженцами и гуманитарной ситуации на Украине и вокруг нее. Сегодня мы повторяем наш призыв к тому, чтобы обеспечивалось равное обращение со всеми теми, кто ищет безопасности и убежища, и принимались конструктивные меры для обеспечения такого равного обращения со всеми теми, кто спасается бегством или непосредственно пострадал от конфликта, без какой-либо дискриминации, особенно по признаку расы или иммиграционного статуса.

Сьерра-Леоне всерьез обеспокоена тяжелой гуманитарной ситуацией на Украине и поэтому проголосовала в поддержку резолюции ES-11/2. Наше голосование по резолюции ES-11/1 от 2 марта было основано на нашей глубокой убежденности в неприкосновенности Устава Организации Объединенных Наций и нашей вере в цели и принципы нашей Организации. Мы подчеркнули необходимость последовательного и добросовестного применения принципов Устава и международного права, что в то же время не освобождает Организацию Объединенных Наций от ответственности за любые действия или бездействие, особенно в связи с решением вопросов мира и безопасности в Африке.

Кроме того, нам принципиально важно признать, что гуманитарные резолюции призваны обеспечивать возможность оказания гуманитарной помощи в соответствии с принципами гуманности, нейтралитета и беспристрастности. В этой связи при голосовании мы руководствовались рамками, согласованными Генеральной Ассамблеей в резолюции 46/182 от 1991 года. Мы уделили должное внимание принципам уважения суверенитета, территориальной целостности и национального единства государств в соответствии с Уставом, а также вопросу о необходимости оказания гуманитарной помощи с согласия соответствующего государства. Поэтому сегодня утром в ходе голосования мы руководствовались уважением к

общепринятым принципам оказания гуманитарной помощи. В заключение позвольте мне еще раз призвать к немедленному прекращению боевых действий и настоятельно рекомендовать продолжить переговоры о прекращении огня, которые позволят создать почву для добросовестных дипломатических усилий, необходимых для урегулирования конфликта.

Г-н Насир (Индонезия) (*говорит по-английски*): Индонезия выражает свои глубочайшие соболезнования народу и правительству Соединенных Штатов в связи с кончиной бывшего государственного секретаря Мадлен Олбрайт. Да упокоится ее душа с миром.

Мы благодарим делегации Украины, Франции и Мексики и членов основной группы, а также делегацию Южной Африки за их инициативы. Индонезия проголосовала в поддержку резолюции ES-11/2, поскольку для решения тяжелой гуманитарной ситуации на Украине необходимо принять меры. Вместе с тем мы глубоко сожалеем о том, что Генеральная Ассамблея не сумела решительно выступить единым фронтом, что срочно необходимо и жизненно важно сделать в настоящее время, для того чтобы продемонстрировать нашу готовность защищать жизни людей. Однако добиться консенсуса становится все более сложно — консенсус в Ассамблее представляется чем-то исключительным, даже по таким важным вопросам, как гуманитарная деятельность. Индонезия глубоко сожалеет о том, что сегодня миру пришлось выступить свидетелем того, насколько сильна среди нас в Организации Объединенных Наций разобщенность по вопросу, имеющему столь большое значение.

Нам были представлены два проекта резолюций, посвященные идентичным вопросам: A/ES-11/L.2 и A/ES-11/L.3. Подобная ситуация обычно становится результатом отсутствия политической воли, но в данном случае дело обстоит иначе. Действительно, мы видели, как все государства-члены проявили твердую политическую волю к урегулированию гуманитарной ситуации на Украине и вокруг нее. Причиной же неудачи стали неспособность или нежелание провести инклюзивные консультации и наладить друг с другом диалог. Индонезия считает, что в любом случае настоятельно необходимо усадить все стороны за стол переговоров, с тем чтобы попытаться сгладить разногласия и достичь хрупкого баланса. Принимая

во внимание важность поставленного на карту вопроса, мы были готовы проголосовать за оба проекта резолюции, руководствуясь своей убежденностью в том, что, вне зависимости от наших разногласий, нашей конечной целью должно быть спасение жизней людей. Мы сожалеем о том, что сегодня произошли события, которые не позволили уделить равное внимание обоим предложениям. Мы надеемся, что в дальнейшем демократический дух Ассамблеи возобладает.

Каждый день мы продолжаем наблюдать ухудшение гуманитарной ситуации на Украине и вокруг нее. В результате роста цен на основные продовольственные товары последствия этого также в настоящее время ощущаются невинным мирным населением многих наименее развитых и развивающихся стран. В случае сохранения нынешней тенденции мы можем столкнуться с еще более масштабным гуманитарным кризисом. Поэтому мы вновь призываем прекратить войну. Крайне важно незамедлительно добиться деэскалации боевых действий, обеспечить доступ для оказания гуманитарной помощи и способствовать организации безопасного прохода гражданского населения, спасающегося бегством из Украины. Вместе с тем мы полагаем, что самое главное — это срочно принять меры в целях достижения прочного мира. Для этого нам необходимо сосредоточиться на восстановлении доверия, а не на усугублении раздора, с тем чтобы создать условия для политического урегулирования, способствующего достижению положительного результата, который мог бы заложить основу для прекращения этой опасной войны.

Г-н Джорджо (Эритрея) (*говорит по-английски*): Наша делегация берет слово для разъяснения мотивов голосования Эритреи по резолюции ES-11/2. К сожалению, в тексте резолюции ES-11/2 содержатся ссылки на резолюции ES-11/1, принятую 2 марта этого года, против которой голосовала наша делегация (см. A/ES-11/PV.5).

Эритрея разочарована тем, что данный гуманитарный вопрос политизируется. Мы отвергаем любую политизацию гуманитарных вопросов, поскольку это подрывает усилия, направленные на преодоление основных гуманитарных проблем пострадавших народов и стран. Если бы резолюция ES-11/2 была направлена исключительно на решение гуманитарных приоритетных задач, то она могла бы быть принята консенсусом, что позволило бы

гораздо более уверенно и единодушно отстаивать гуманитарные принципы, которые имеют огромное значение в контексте пункта повестки дня, который мы обсуждали последние два дня (см. A/ES-11/PV.7 и A/ES-11/PV.8).

Эритрея высоко оценивает инициативу Южной Африки и готова поддержать представленный ею текст проекта резолюции A/ES-11/L.3. В ходе обсуждения гуманитарной помощи важно, чтобы соблюдались принципы гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости, а все гуманитарные меры были основаны на полном соблюдении этих принципов. Несмотря на геополитические разногласия между странами НАТО во главе с Соединенными Штатами и Россией, которые имеют серьезные гуманитарные последствия для Украины, Эритрея хотела бы подчеркнуть важность того, чтобы все стороны предприняли конкретные шаги по соблюдению своих обязательств в соответствии с международными гуманитарными принципами с целью обеспечить должное уважение и защиту гражданского населения всех национальностей, в том числе граждан африканских стран.

Важно приложить все возможные усилия, чтобы максимально смягчить гуманитарные последствия для гражданского населения. В нынешней гуманитарной обстановке на Украине необходимо заключить соглашение о прекращении огня и объявить гуманитарную паузу с целью обеспечения безопасной, быстрой, добровольной и беспрепятственной эвакуации гражданского населения. Хотя задача по оказанию гуманитарной помощи сохраняется, для прекращения конфликта также необходимо прилагать серьезные политические усилия, и в этой связи Эритрея вновь призывает к мирному урегулированию конфликта посредством диалога и дипломатии.

В заключение, переходя к более серьезным политическим вопросам, хочу отметить, что нынешняя кампания или стремление вернуться к однополярному миропорядку путем удушения России, как выразился министр иностранных дел Эритреи, перерастает во все более опасное и рискованное военное противостояние, которое идет вразрез с основополагающими принципам надежного многостороннего подхода и благородными устремлениями большинства народов и стран мира. Если мы хотим добиться установления мирного миропорядка, нам следует и впредь руководствоваться

Уставом Организации Объединенных Наций при полном уважении суверенитета, территориальной целостности и политической независимости государств. В этот очень беспокойный период большой неопределенности Эритрея желает мира Украине и России, а также всем остальным странам региона.

Г-н Пронгтхура (Таиланд) (*говорит по-английски*): Таиланд присоединяется к другим делегациям и выражает глубокие соболезнования правительству и Постоянному представительству Соединенных Штатов в связи с безвременной кончиной бывшего государственного секретаря Мадлен Олбрайт. Да упокоится ее душа с миром.

Таиланд проголосовал за принятие резолюции ES-11/2, поскольку мы придаем огромное значение защите гражданского населения, в том числе гуманитарного персонала и людей, находящихся в уязвимом положении. Наша поддержка этой резолюции также свидетельствует о нашей глубокой обеспокоенности в связи с продолжающимся гуманитарным кризисом на Украине. Мы настоятельно призываем все стороны в полном объеме соблюдать нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека, защищать гражданское население и гражданские объекты и обеспечить беспрепятственное оказание гуманитарной помощи без дискриминации и политизации. В этой связи мы воздаем должное соседним с Украиной странам и другим государствам, которые оперативно приступили к оказанию гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается.

Со своей стороны, Таиланд подтверждает свою ответственность в рамках коллективных глобальных усилий по облегчению тяжелого положения пострадавших мирных жителей. Мы отправили гуманитарную помощь, в том числе продовольствие, медикаменты и другие предметы первой необходимости через Общество Красного Креста Украины. Единственным путем смягчения гуманитарных последствий кризиса является мирное урегулирование конфликта. Мы по-прежнему надеемся на то, что в двустороннем диалоге между заинтересованными сторонами будет достигнут прогресс и будут приложены все усилия для мирного урегулирования ситуации.

Г-н Хмуд (Иордания) (*говорит по-арабски*): Иордания проголосовала за резолюцию ES-11/2, поскольку мы убеждены в важности соблюдения положений международного права, международного

гуманитарного права и целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Мы призываем все стороны конфликта прекратить огонь и перейти к конструктивным переговорам с целью восстановления мира и стабильности, облегчения вызванных кризисом человеческих страданий и создания условий для возвращения домой беженцев.

Иордания также призывает стороны конфликта соблюдать взятые на себя обязательства по международному гуманитарному праву во время вооруженного конфликта, что предполагает в том числе отказ от нападений на мирных жителей и гражданские объекты и соблюдение принципа предосторожности, который позволяет защитить гражданское население от бедствий войны. Они также должны защищать гражданское население и гуманитарных работников, обеспечивать беспрепятственный гуманитарный доступ без предварительных условий и безопасные коридоры для выхода мирных жителей из городов и районов конфликта.

Иордания поддерживает предпринимаемые дипломатические усилия и роль Организации Объединенных Наций в достижении мирного и долгосрочного урегулирования конфликта политическими средствами таким образом, чтобы защитить законные интересы всех сторон и сохранить суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность Украины.

Несмотря на то, что Иордания проголосовала за резолюцию ES-11/2, мы подчеркиваем важность расследования всех утверждений о нарушениях международного гуманитарного права, поскольку ответственность за все подобные нарушения не может быть предопределена заранее, но устанавливается в результате тщательного документирования нарушений норм права вооруженного конфликта.

Г-н Тахт-Раванчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Наша делегация воздержалась при голосовании по резолюции ES-11/2. Мы вновь заявляем о своей позиции по нынешнему конфликту, которую мы изложили в ходе заседания чрезвычайной специальной сессии (см. A/ES-11/PV.5), состоявшегося 2 марта этого года.

Исламская Республика Иран серьезно обеспокоена ухудшением гуманитарной ситуации на Украине и вокруг нее. Мы подтверждаем нашу

принципиальную позицию, согласно которой споры необходимо решать мирными средствами в соответствии с международным правом, и подчеркиваем необходимость полного соблюдения всеми сторонами прочно закрепленных положений Устава Организации Объединенных Наций и международного права, в том числе международного гуманитарного права. Мы подчеркиваем необходимость в полной мере уважать суверенитет и территориальную целостность всех государств и гарантировать безопасность и защиту всех гражданских лиц и объектов гражданской инфраструктуры. Иран вновь призывает к немедленному прекращению боевых действий и деэскалации напряженности в ходе нынешнего конфликта и рекомендует всем сторонам решать существующие проблемы путем диалога. Мы поддерживаем продолжающиеся переговоры между сторонами и еще раз настоятельно призываем к мирному урегулированию конфликта в соответствии с международным правом.

Мы считаем, что в недавно принятой Генеральной Ассамблеей резолюции содержатся отдельные элементы, которые выходят за рамки гуманитарной ситуации на местах, а также отсутствуют реалистичные механизмы решения гуманитарных аспектов конфликта. Исламская Республика Иран подчеркивает, что помощь должна всегда носить гуманитарный характер и что при оказании такой помощи следует руководствоваться исключительно принципами гуманности, нейтральности и беспристрастности. Настоятельно призываем все стороны сотрудничать в деле активизации гуманитарных мер реагирования на сложившуюся ситуацию. В этой связи подчеркиваем важность предоставления и эффективной доставки гуманитарной помощи нуждающимся, включая беженцев. Призываем немедленно содействовать безопасному, добровольному и достойному перемещению всех гражданских беженцев и внутренне перемещенных лиц из районов, затронутых конфликтом.

Гуманитарные вопросы занимают видное место во внешней политике Ирана. Вновь выражаем готовность сотрудничать в деле координации усилий по оказанию гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается, в условиях нынешнего конфликта и содействия их осуществлению. В этой связи высоко оцениваем неустанные усилия Генерального секретаря и учреждений Организации Объединенных Наций по оказанию гуманитарной помощи и поддержки, а также по защите беженцев.

И наконец, наша делегация с сожалением отмечает, что государствам-членам не была представлена возможность проголосовать по проекту резолюции A/ES-11/L.3, в котором основное внимание уделяется гуманитарным вопросам, что крайне необходимо в настоящее время. Если бы этот проект был поставлен на голосование, мы бы проголосовали за него.

Г-жа Мудаллали (Ливан) (*говорит по-английски*): Позвольте мне от имени нашей делегации выразить глубочайшие соболезнования в связи с кончиной бывшего государственного секретаря Мадлен Олбрайт. Она была великим лидером, новатором и, самое главное, примером для подражания, которому следуют многие женщины, занимающиеся дипломатией и внешней политикой, включая меня. Я знала ее лично как великого борца за свободу и демократию во всем мире, в том числе и в Ливане.

Только что мы приняли резолюцию ES-11/2 о гуманитарной ситуации на Украине, и Ливан проголосовал за нее. Хотелось бы, чтобы резолюция по этому важному вопросу была принята консенсусом и чтобы Генеральная Ассамблея объединилась в ее поддержку. И что же нам теперь делать? Каковы наши дальнейшие шаги? Будет ли выполнена резолюция ES-11/2? Неужели достичь успеха в ходе голосования важнее, чем добиться реального прогресса на местах, помогая пострадавшим женщинам и детям, которые надеются, что мы поможем положить конец этой войне? Насколько безопаснее стали условия жизни мирного населения Украины после принятия этой резолюции сегодня? Насколько мы приблизились сегодня к нахождению решения и установлению мира?

Мы не справляемся со своей обязанностью положить конец бедствию войны. Мы не в состоянии выполнить свой долг перед гражданским населением Украины. Мы не в состоянии выполнить свой долг перед миром, который сейчас стоит на грани продовольственного кризиса и перспективы недоедания и голода. Эта война имеет последствия для всего мира, особенно для наименее развитых и уязвимых стран, которые еще не успели оправиться от пандемии и финансового кризиса. Пришло время немедленно прекратить боевые действия. Пришло время облегчить тяжелое гуманитарное положение гражданского населения, особенно детей и женщин, которое с каждым днем становится все хуже. Пришло время наладить международное

сотрудничество в решении международных проблем, о чем говорится в пункте 3 статьи 1 Устава Организации Объединенных Наций.

В этой связи вновь призываем к мирному урегулированию этого конфликта путем дипломатии, диалога и переговоров. Я хочу повторить слова посла Южной Африки, моей дорогой коллеги Мату Джойини, произнесенные ею в ходе сегодняшнего заявления. В войнах не бывает героев. Настоящие герои — это те, кто работает во имя мира. Неспособность остановить войну в Европе 76 лет назад привела к тому, что во Второй мировой войне погибло порядка 70-85 миллионов человек. Мы должны сделать все, что в наших силах, чтобы остановить эту войну и не позволить ей перерасти в более широкий конфликт. Мы в Ливане хорошо знаем цену войны и последствия бездействия для жизни и средств к существованию не только в одной конкретной стране, но и во всем мире. Призываю всех присутствующих здесь коллег выступить в роли защитников мира и сегодня, после того как мы покинем этот зал, взять новый курс на принятие консенсусной резолюции, которая объединит нас вокруг цели установления мира. Сегодня Ассамблея аплодировала, когда была принята резолюция ES-11/2. Считаю, что настоящим праздником и триумфом станет момент, когда мы проголосуем за прекращение этой войны и страданий украинского народа.

Г-н Тлаладжо (Лесото) (*говорит по-английски*): Лесото проголосовало за резолюцию ES-11/2, руководствуясь нашим искренним желанием добиться незамедлительного принятия гуманитарных мер, прежде всего ради украинцев и людей других национальностей, страдающих в результате разворачивающейся в этой стране ситуации. Поэтому основной акцент при голосовании Лесото сделало на гуманитарной деятельности, а не на причинах конфликта или любых других факторах, которые могут привести к эскалации, разжиганию или дальнейшим страданиям. Искренне надеемся, что принятие этой резолюции позволит сделать упор на человечности и конкретных действиях. Как и в ходе нашего предыдущего голосования 2 марта, когда мы поддержали резолюцию ES-11/1 (см. A/ES-11/PV.5), сегодняшняя позиция Лесото основывается на уважении Устава Организации Объединенных Наций, гуманитарного права и принципа территориальной целостности государств. Мы молимся о прекращении военных действий,

разрешении конфликта мирными средствами и восстановлении мира в регионе.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора по данному пункту повестки дня. Сейчас мы слушаем заявления после принятия резолюции.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Мы только что приняли резолюцию ES-11/2 по вопросу о гуманитарной ситуации на Украине. Этот сбалансированный текст с точностью отражает катастрофическую ситуацию на местах. В нем в очередной раз подчеркивается настоятельная необходимость положить конец гуманитарной катастрофе и обеспечить соблюдение международного гуманитарного права. В нем содержится призыв к России немедленно прекратить агрессию. Текст этой резолюции, которая является результатом широких консультаций с Украиной и государствами-членами из всех регионов, получил поддержку 80 стран, ставших его соавторами, и был принят подавляющим большинством государств-членов. В нем Ассамблея направляет весьма мощный сигнал, и это как раз то, что сейчас нужно Украине и украинцам. Именно поэтому Европейский союз и его государства-члены поддержали внесенное Украиной процедурное предложение. Сейчас как никогда важно, чтобы мы сплотились вокруг универсальных принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного гуманитарного права.

Г-н Херманн (Дания) (*говорит по-английски*): Я выступаю с этим заявлением от имени стран Северной Европы и Балтии: Эстонии, Финляндии, Исландии, Латвии, Литвы, Норвегии, Швеции и, разумеется, моей собственной страны, Дании.

Сегодня мы проголосовали за то, чтобы не принимать решение по представленному Южной Африкой проекту резолюции A/ES-11/L.3 «Гуманитарная ситуация, сложившаяся в результате конфликта на Украине». Позвольте мне внести ясность. В целом проект резолюции Южной Африки содержал идеи и принципы, которые мы, будучи неизменными защитниками гуманитарных принципов и норм международного гуманитарного права, поддерживаем. Тем не менее решение воздержаться от принятия решения по проекту резолюции A/ES-11/L.3 не было сложным по причинам, которые уже были озвучены сегодня, но которые стоит повторить.

Во-первых, наш вопрос к тексту заключался не столько в том, что в нем было, сколько в том, чего в нем не было. В нем упоминалась только Украина. Однако только Россия несет ответственность за гуманитарную катастрофу, о которой мы сегодня говорим, и только она может положить ей конец. Эта ответственность очевидна, поэтому посыл, направляемый Генеральной Ассамблеей, также должен быть четким.

Во-вторых, наш вопрос к тексту заключался не в том, кто за ним стоит, а в том, кто за ним не стоит. Как государства — члены Организации Объединенных Наций, мы традиционно участвуем в урегулировании гуманитарных кризисов вместе с пострадавшей страной, и те, кто выступил соавтором проекта резолюции Южной Африки, являются одними из самых решительных защитников этого принципа. Поэтому вызывает особое сожаление тот факт, что текст был составлен без участия Украины, и тем более то, что он был представлен в противовес резолюции ES-11/2, гуманитарной резолюции, выдвинутой межрегиональной группой стран при участии Украины и принятой подавляющим большинством голосов в Генеральной Ассамблее.

Никому из нас не нужно особенно богатое воображение, чтобы поставить себя на место наших украинских коллег. Страна подверглась вторжению, ее население переживает гуманитарную катастрофу. Как, по мнению присутствующих, должна действовать Организация Объединенных Наций? Должны ли мы рассчитывать на то, что с нами будут советоваться, и настаивать на этом? Если ответ «да», то мы можем сделать только один вывод: без участия Украины нельзя принимать никаких мер, затрагивающих Украину. Мы как страны Северной Европы и Прибалтики благодарны за то, что Генеральная Ассамблея сегодня выступила именно с таким посылом.

Г-жа Фурман (Израиль) (*говорит по-английски*): Израиль придает большое значение созданию условий для беспрепятственного оказания гуманитарной помощи. Мы считаем, что необходимо прилагать максимальные усилия для предотвращения потерь среди гражданского населения, особенно среди уязвимых групп населения, включая женщин, детей, инвалидов и пожилых людей. Именно по этим причинам Израиль проголосовал за резолюцию ES-11/2, которую следует рассматривать как применимую в соответствии с принятыми всеми

сторонами обязательствами по международному праву.

Израиль по-прежнему серьезно обеспокоен нарастающим гуманитарным кризисом на Украине и делает все возможное для оказания помощи нуждающимся. Наш правовой, исторический и этический долг — вносить свой вклад в осуществление гуманитарных усилий. В этой связи Израиль уже предоставил народу Украины более 100 тонн гуманитарной помощи, в том числе предметы медицинского назначения, генераторы, системы очистки воды, комплекты аварийного водоснабжения и зимнюю одежду. Не далее как вчера Израиль открыл полевой госпиталь «Сияющая звезда» на западе Украины. Как отметил глава израильской делегации на церемонии открытия госпиталя, Израиль надеется «осветить путь» для беженцев, нуждающихся в медицинской помощи. Мы намерены протянуть им руку помощи, как Израиль неизменно поступает во время подобных кризисов. Израиль вновь призывает к деэскалации и диалогу. Учитывая наши конструктивные отношения с обеими сторонами, мы оказываем содействие в посреднических усилиях в целях прекращения этой трагической войны. Мы надеемся на мирное разрешение кризиса и молимся именно за это, а не за дополнительные никому не нужные страдания и кровопролитие.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Слово предоставляется наблюдателю от Святого Престола.

Архиепископ Качча (Святой Престол) (*говорит по-английски*): Святой Престол приветствует принятие резолюции ES-11/2, озаглавленной «Гуманитарные последствия агрессии против Украины», на этой одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Наша делегация с удовлетворением отмечает тот факт, что в резолюции ES-11/2 весьма конкретно выражается сожаление по поводу тяжелых гуманитарных последствий конфликта; выражается серьезная обеспокоенность по поводу стремительно ухудшающейся гуманитарной ситуации на Украине и вокруг нее; подтверждается необходимость обеспечения безопасности, достоинства, защиты прав человека и основных свобод людей,

спасающихся от конфликта и насилия, без какой-либо дискриминации; решительно осуждаются любые нападения на гражданских лиц и гражданские объекты; а также подчеркивается особое воздействие этого вооруженного конфликта на женщин и детей, в том числе в качестве беженцев и внутренне перемещенных лиц, а также на других гражданских лиц с особыми потребностями, включая инвалидов и пожилых людей. Кроме того, наша делегация приветствует тот факт, что в резолюции признаются многообразные последствия конфликта, включая обостряющуюся проблему отсутствия продовольственной безопасности во всем мире, а также потенциальные последствия возможной аварии в результате бомбардировок и обстрелов объектов украинской ядерной инфраструктуры.

Обращаясь вчера утром к паломникам на площади Святого Петра, Папа Римский Франциск почтил память многочисленных жертв конфликта, напомнив, что на войне нет победителей. На войне проигрывают все; война есть не что иное, как саморазрушение, из-за которого проигрывает все человечество. Перед лицом смерти и страданий, вызванных конфликтом, Святой Престол вновь призывает к немедленному прекращению огня, созданию и поддержанию гуманитарных коридоров и принятию реальных и решительных мер для организации переговоров, направленных, как говорится в принятом документе, на «немедленное мирное урегулирование конфликта». Святой Престол еще раз выражает свою благодарность всем — как на уровне государств, так и на уровне частных лиц, — кто открыл двери своих домов и свои сердца бегущим от конфликта людям, кто обеспечивает нуждающихся продовольствием, одеждой и лекарствами и кто прилагает усилия для того, чтобы положить конец этому конфликту.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора в ходе обсуждения данного пункта повестки дня. В соответствии с положениями пункта 14 резолюции ES-11/2, которая была только что принята Генеральной Ассамблеей, одиннадцатая чрезвычайная специальная сессия Генеральной Ассамблеи прерывает свою работу.

Заседание закрывается в 12 ч 55 мин.